

## CALMA EN EL FRENTE OCCIDENTAL

La Cuádruple y la actitud de Grecia  
EN RUSIA, COMBATES PARCIALES

## Del Niemen al Pripet

Ya dijimos ayer, en nuestro estudio del frente alemán de Rusia—estudio que consideramos de importancia, porque puede darnos la clave de lo que será la campaña de invierno—, que la extrema derecha del grupo de ejércitos que acudilla Hindenburg estaba formada por las divisiones que Scholtz dirige, porque el gran ejército de Gallwitz, que forzó la línea del Narew en julio, y que luego subió por el Norte de la selva de Bielojesch a las fuentes del Niemen para envolver a los regimientos rusos aventurados en el saliente lituano, ha desaparecido como tal unidad de maniobra, yendo parte de él, con su jefe, a Serbia, y reforzando el resto las guarniciones alemanas de las líneas de Occidente.

En las citadas fuentes del Niemen comienza el centro germano de Rusia. Dicho centro está a cargo del Príncipe Leopoldo de Baviera.

Porque desde septiembre, el Kaiser ha confiado las operaciones orientales a tres caudillos autónomos, que dependen solamente de él. La izquierda ha sido encomendada a Hindenburg, cuyo mando abarca desde el golfo de Riga al alto Niemen. El centro, al Príncipe Leopoldo de Baviera, cuyas fuerzas forman desde el Niemen al Pripet. La derecha, a Linsingen, que alinea sus tropas desde el Pripet a la frontera rumana.

En julio, antes de la toma de Varsovia, el Príncipe Leopoldo de Baviera extendió sus regimientos apoyando la izquierda en el Vistula y la derecha en el Pilisa. Disponía del Cuerpo de Posen, formado por las divisiones 83.<sup>a</sup> y 84.<sup>a</sup>, que integraban reclutas de la Polonia prusiana, de una división del 3.<sup>o</sup> Cuerpo de reserva (la 5.<sup>a</sup>), de todo el 52.<sup>o</sup> Cuerpo de reserva, de la división Menges, de la 29.<sup>a</sup> brigada de *landwehr* y de la novena división de Caballería.

Continuaba su derecha el ejército de Woyrsch (tropas mixtas de Alemania y Austria). Junto al segundo Cuerpo del *landwehr* y la 40.<sup>a</sup> división, alemanes, figuraban el 12.<sup>o</sup> Cuerpo, la séptima división de Caballería y diversas formaciones del *landsturm*, austríacos.

Enlazando a Woyrsch con Mackensen, que desde 1.<sup>o</sup> de mayo operaba en Galitzia, aparecía el ejército del Archiduque José Fernando, compuesto exclusivamente de efectivos austro-húngaros. Dicho ejército componíase de la 37.<sup>a</sup> división (5.<sup>o</sup> Cuerpo), de la 21.<sup>a</sup> (8.<sup>o</sup>), de la 41.<sup>a</sup> (4.<sup>o</sup>), de la 3.<sup>a</sup> (14.<sup>o</sup>), de la 11.<sup>a</sup> (11.<sup>o</sup>), de las 2.<sup>a</sup>, 24.<sup>a</sup> y 45.<sup>a</sup> (10.<sup>o</sup>) y de las 10.<sup>a</sup> y 26.<sup>a</sup> (9.<sup>o</sup>). Además, algunas unidades del *landsturm* y la 60.<sup>a</sup> brigada, perteneciente al 11.<sup>o</sup> Cuerpo, figuraban también bajo las órdenes del Archiduque.

Las tres citadas divisiones del 10.<sup>o</sup> Cuerpo eran de polacos de Galitzia. Una división alemana, la 47.<sup>a</sup> de reserva, fué añadida al Archiduque, luego de los primeros choques primaverales en el Dunajec y el Biala.

Mackensen contaba con tres divisiones austríacas: las 12.<sup>a</sup> y 39.<sup>a</sup> del 6.<sup>o</sup> Cuerpo, y la 40.<sup>a</sup> del 4.<sup>o</sup> Pero el núcleo de los elementos de su célebre falange era germano.

Mandaba al 10.<sup>o</sup> Cuerpo, reformado después de las luchas invernales en Francia, a una parte de la guardia prusiana, retirada de Flandes, a una división, la 22.<sup>a</sup> del oncenno Cuerpo, a una división (la 4.<sup>a</sup>) del 2.<sup>o</sup> Cuerpo, a las divisiones 107.<sup>a</sup> y 119.<sup>a</sup>, reorganizadas completamente, a la oncenno división bávara, a los Cuerpos de reserva 22.<sup>o</sup> y 41.<sup>o</sup> y a las divisiones de reserva 35.<sup>a</sup> y 25.<sup>a</sup>. Su flanco derecho era guardado por la 5.<sup>a</sup> división de Caballería. Pero la fuerza principal de la falange de Mackensen estaba en la artillería, numerosísima y municionada con esplendor, gracias a las reservas de proyectiles acumuladas en Cracovia.

De Francia había sido enviado a Mackensen, con el citado décimo Cuerpo y la guardia, el 23.<sup>o</sup> Cuerpo de reserva, uno de los que, emboscados en la selva de Hurlthust, intervinieron bruscamente en los días más críticos de la batalla de Flandes, delante de Ipres.

En el centro austroalemán faltan tres ejércitos de los que peleaban en Polonia y Galitzia en la primavera y el verano últimos. Son los de Woyrsch, Archiduque José Fernando y Mackensen. A fines de julio, esos ejércitos, unidos a los de Leopoldo de Baviera y Gallwitz, formaban un inmenso semicírculo que comenzaba en el Narew y acababa en las márgenes del Bug. Conquistado el triángulo de Polonia, el frente es ya rectilíneo. Empieza en el Niemen y concluye en el Pripet.

Los críticos militares se preguntaban qué haría el Kaiser con los efectivos que dejaba libres la desaparición estratégica del frente Narew-Vistula-San. Creían que constituiría a base de ellos una masa de maniobra, destinada a marchar, bien sobre Petrogrado, ya sobre Moscú o Kiev. Cuando Linsingen aventuróse en la Wolhynia y llegó al Horyn medio, se supuso que el Kaiser había decidido se invadiera a fondo la Rusia del Sur.

Pero la realidad era muy otra. Con los ejércitos de Gallwitz, Woyrsch, Archiduque José

Fernando y Mackensen se preparaba la invasión de Serbia y se reforzaba los frentes occidental e italiano. Muchos de los austro-húngaros de José Fernando están hoy en el Isonzo, defendiendo Tarvis, Tolmino, Gorizia y el Carso. Según cálculos del Estado Mayor francés, once divisiones, con unos 200.000 hombres, han sido transportadas de Rusia a Francia a partir de la ofensiva aliada de septiembre y octubre.

Entre el Pripet y el Niemen hay actualmente un solo Cuerpo austriaco, el 12.<sup>o</sup>. Estuvo a las órdenes de Woyrsch durante el verano. Hoy se halla atrincherado en la región de Baranowitchi.

Asquith ha pedido a las Cámaras inglesas voten el alistamiento de un cuarto millón de hombres. Dicha petición es una de las consecuencias de las entrevistas de Calais. Como se recordará, Kitchener dijo en Atenas que para abril o mayo del año próximo, Inglaterra tendría sobre las armas cuatro millones de soldados.

¿Se recurrirá al servicio obligatorio? En breve serán conocidos los resultados del plan de enrolamiento voluntario de lord Derby.

## En los Balkanes

## La retirada francesa.

SALONICA, 11. La retirada del ejército francés del frente anteriormente ocupado en Serbia ha terminado. Comenzó hace diez días, y ha sido ejecutada en dos veces.

El general Sarrail está satisfecho de la manera con que el orden de retirarse hacia las nuevas posiciones ha sido cumplida, quedando enteramente optimista.

## La retirada serbia.

ATENAS, 11. Los enemigos experimentan grandes dificultades al perseguir las tropas serbias en retirada, por el frío intenso y por las grandes nevadas.

Gran número de alemanes han muerto de frío.

Se evalúa en más de 100.000 hombres el número de soldados serbios que han pasado a Albania, siendo su marcha muy penosa, pues carecen de provisiones y puntos de abrigo.

De Janina comunican que 600 alumnos de la Escuela Militar serbia y numerosos soldados y oficiales heridos se han refugiado en el territorio grecoalbanés, en la región de Koritzze.

## Intervención rusa.

GINEBRA, 11. Comunican de Budapest que, según noticias de Bucarest, los rusos han agrupado en los alrededores de Patfageance gran cantidad de material de guerra, aprovisionamientos y forrajes.

El número de barcos que hacen el transporte entre Ismail y Odessa se ha aumentado.

Los rusos han cerrado el puerto de Reni al tránsito de mercancías.

## El bloqueo de Grecia.

PARIS, 11. «Le Temps» publica las siguientes noticias referentes al bloqueo de Grecia.

A consecuencia de la medida tomada por el Gobierno inglés, prohibiendo la exportación de carbón, la mayor parte de las Compañías griegas de navegación se ven obligadas a reducir considerablemente sus servicios.

Tres Compañías de las más importantes han suspendido su servicio con el extranjero y han detenido igualmente el tráfico en ciertas líneas del interior.

Los primeros transportes de cereales de Bulgaria a Grecia han sido retardados por expresa petición de Grecia.

Los periódicos griegos insisten, dejando ver la intención con que lo hacen, sobre el hecho de no existir ninguna otra dificultad que la escasez de vagones para obtener trigo del que Bulgaria posee en cantidades ilimitadas.

Insisten igualmente en el hecho de que el trigo transportado a Salónica lo ha sido en vagones búlgaros.

## Ataques búlgaros.

PARIS, 11. «Le Temps» dice: «En los violentos ataques dirigidos por los búlgaros el 6 y el 7 de diciembre contra el frente francoinglés, han tomado parte fuerzas considerables.

Los búlgaros han atacado simultáneamente por las dos orillas del Vardar; al Norte, delante de la cabeza de puente de Demir-Kapon; al Oeste—orilla derecha,—cerca de Petrovo; al Sudeste de Davidovo, al Este—orilla izquierda,—en Kostorino, Valandovo, Rabrovo y la región de Doiran, principalmente ocupado por los ingleses.

A consecuencia de la superioridad numérica de los búlgaros y de la presión ejercida en su frente, las tropas anglofrancesas se han reunido en una nueva línea más cerrada y más próxima a su base, que es Salónica.

La operación no se desarrolla sin serias dificultades.»

## Monastir y los búlgaros.

GINEBRA, 11. Para conocer los verdaderos proyectos de Alemania conviene con-

sultar los periódicos alemanes y austriacos, que estos días, precisamente, hacen largas deducciones acerca de la toma de Monastir, plaza que deseaban los griegos, y sobre cuyo asunto había existido conversaciones.

El mayor Morath escribe en el *Berliner Tageblatt* lo siguiente: «Si la ocupación de Monastir se confirma, debe ser considerada como un nuevo éxito del ejército búlgaro del Sur.

La caída de Monastir no tiene más que una importancia secundaria para el conjunto de la situación militar, pero para los búlgaros tiene una importancia esencial.

Les hace dueños, en efecto, de la extremidad Sur de Macedonia.»

La *Gaceta de Colonia*, por su parte, comienza en estos términos un artículo titulado «Monastir»:

«Las diferentes noticias que llegan de la toma de Monastir confirman, como suponíamos, el hecho de que los búlgaros, deslizados entre el ala derecha del enemigo y la frontera griega, han envuelto de ese modo a los serbios, obligándoles a retirarse hacia Resua y Albania.»

La *Gaceta de Colonia* y el *Berliner Tageblatt* colocan, como se ve, a Monastir cual una conquista exclusiva de los búlgaros.

La *Nueva Prensa Libre*, de Viena, escribe a su vez:

«El pueblo griego recibirá con satisfacción la noticia de la llegada de los búlgaros a Monastir.

La vecindad del ejército búlgaro y la idea que existe en Macedonia de las victoriosas tropas de los Imperios centrales debe ser un apoyo para el Rey Constantino y su Gobierno.»

Hay que añadir el artículo que la *Gaceta de Colonia* ha publicado con el título de «La gran Bulgaria».

El periódico oficioso expone que por dos veces en los tiempos de Kromu el Cruel (802-813) y en los de Simeón, un siglo más tarde, Bulgaria se extendió a través de toda la península de los Balkanes. Bajo el primero iba del Adriático al mar Negro y del Danubio al mar Egeo, y bajo el segundo iba, al Sur, hasta el monte Olimpo, y al Oeste, hasta el Adriático; es decir, que en esas dos épocas ni Monastir ni la misma Salónica pertenecían a los griegos.

La *Gaceta de Colonia* concluye diciendo: «El mapa de Bulgaria tendrá muy pronto un aspecto análogo al de la Gran Bulgaria de la Edad Media.

El Czar Fernando tiene derecho a reinar sobre dominios semejantes a los antiguos. Alemania no pondría, desde luego, ningún obstáculo serio a los engrandecimientos que Bulgaria quisiera lograr a expensas de Grecia.»

## La neutralidad de Holanda

## Un discurso.

LA HAYA, 11. En la sesión del jueves último, en la segunda Cámara, el ministro del Interior ha pronunciado un largo discurso para explicar la política de neutralidad de Holanda.

Después de haber dado la seguridad de que esta política era la aprobada por todos los partidos, y a pesar de las tendencias que habían sido manifestadas por una parte del pueblo contra la neutralidad, la situación exterior reclama todavía el mantenimiento de gran número de soldados movilizados.

En cuanto a las tentativas que podían hacerse en favor de la paz, el ministro, así como el Gobierno, están de acuerdo en que el resultado no tendría ningún alcance.

El Gobierno holandés no toma la iniciativa de una conferencia de países neutrales, no porque esta idea le desagrade, ni mucho menos, sino porque existen precisamente entre las Potencias no beligerantes diversas opiniones.

La neutralidad—ha dicho el ministro—es ventajosa para nuestro país, sin embargo de que debemos colaborar a la reconquista de los derechos que han sido violados en la guerra.

Los medios de que dispone el Gobierno para contribuir al fin de la guerra son de poca importancia; los beligerantes nos miran con alguna suspicacia, y debemos esperar hasta que adquieran la convicción de que las negociaciones de paz son mejores para ellos que la continuación de la guerra.

## La campaña de Rusia

## Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. No hay cambios en todo el frente.

En el día 10 notóse la ofensiva en la región Kuptchintse, en la orilla del Strypa, al Oeste de Tarnopol.

El enemigo fué rechazado, repregándose hacia sus trincheras.

En el mar Negro, y en el mismo día, cerca de la isla Xephisen, al Este del Bósforo, tres torpederos nuestros, después de un combate de artillería, destruyeron dos cañoneros turcos, sin que nuestros barcos tuviesen pérdidas.

Destruyeron también un gran velero.

En el frente del Cáucaso, en las carreteras que conducen a Khamadan, nuestras tropas persiguen un destacamento turcoalemán, deshecho en Lavezle, y lanzáronse al ataque contra las posiciones defendidas en la cuspide del Sultán Bould, conquistándolas al primer impulso.

## Voladura de la pirotecnia belga

## Van extraídos 110 cadáveres.

EL HAVRE, 12. No se conoce exactamente el número de muertos que ha ocasionado el incendio de la fábrica de pirotecnia. Hasta ahora van extraídos 110 cadáveres, de los cuales 107 son belgas.

## Noticias de Persia

## Efectos de la victoria rusa.

TEHERAN, 12. La ocupación de la cresta de Sultán Bould por los rusos ha causado enorme pánico en Hamadán.

Los consules de Alemania y Turquía y los mercenarios que están bajo sus banderas han huido.

Los habitantes de Hamadán que habían depositado un telegrama pidiendo al Gobierno persa que declarase la guerra a Rusia volvieron a la oficina telegráfica para borrar sus firmas.

## Comunicaciones interrumpidas

## Con Besarabia.

GINEBRA, 12. Un periódico alemán dice que desde hace tres días las comunicaciones por ferrocarril y telégrafo entre Rusia y Besarabia están interrumpidas.

Continúan los trabajos de construcción de la nueva línea férrea, y se anuncia que Rusia sigue recibiendo material considerable de ferrocarriles.

## Los aliados en los Balkanes

## Opinión de un corresponsal.

MILAN, 12. El enviado especial de *Il Corriere della Sera* rinde un homenaje a la actitud de las tropas y del mando francés.

Dice que las formaciones sanitarias de diferentes puntos fueron evacuadas y dirigidas sobre Salónica en perfecto orden.

Las posiciones avanzadas fueron abandonadas con perfecto orden y sin apresuramientos fueron desalojadas por las tropas, que al mismo tiempo resistieron los ataques de los búlgaros.

«La actitud de los franceses, dice el enviado italiano, es magnífica y demuestra el valor y la calma que les acompaña.»

## Grecia y los aliados

## Conferencia de Sarrail.

MILAN, 12. El corresponsal del «Corriere della Sera» en Atenas afirma que el general Sarrail irá a Atenas para conferenciar con el Rey y el Estado Mayor griego.

Los aliados han construido en el territorio griego líneas telegráficas y telefónicas para la mayor libertad de sus movimientos en Grecia.

El Rey Constantino parece que está mejor dispuesto respecto a los aliados.

Al terminar la reunión del Consejo de ministros, el Sr. Gounaris ha dicho a los periodistas que la situación no presentaba mal aspecto.

## La navegación griega

## Barcos detenidos.

ATENAS, 12. Se sabe que varios navios griegos están detenidos en algunos puertos de las naciones aliadas.

El Gobierno espera tener la confirmación oficial de la noticia para, en tal caso, hacer una gestión cerca de las naciones del Cuádruple Acuerdo y protestar, si es preciso, contra el entorpecimiento de la navegación griega.

## En el frente occidental

## Comunicado francés.

PARIS, 12. (Parte oficial de las tres de la tarde).

Nada que añadir al precedente comunicado.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS  
De Inglaterra

## Grecia y los aliados.

LONDRES. (Estación del Almirantazgo), 12 diciembre, a las cinco de la tarde.

La Agencia Reuter, de Atenas, telegrafía el día 10 de diciembre diciendo que se cree en los centros diplomáticos que Grecia se ha decidido a acceder a las peticiones de las Potencias de la Entente respecto a los Cuerpos expedicionarios. Una parte de las tropas griegas se retirará de Salónica, con objeto de no dificultar las medidas de las fuerzas franco-inglesas para defender la ciudad. Se tomarán otras disposiciones, a entera satisfacción de los aliados.

## Sangrienta batalla.

El comunicado de París dice que la retirada francesa de que ya se ha hablado fué acompañada de terrible batalla, dejando los

franceses muertos y heridos pertenecientes a ocho regimientos distintos.

Los franceses no salieron de Frado hasta las cuatro de la mañana, después de estar luchando terriblemente toda la noche en las calles.

## Un aeroplano turco.

El 8 de diciembre un aeroplano turco bombardeó con éxito el campo de Seddul-Bahr.

## Tres buques hundidos.

Reuter.—Petrogrado. Tres torpederos rusos atacaron y hundieron dos cañoneros turcos y un gran barco de vela cerca de la isla Kephken, al Este del Bósforo, el día 10 de diciembre.

## Otra conferencia.

Reuter.—París. Se anuncia oficialmente que sir Edward Grey, lord Kitchener, monsieur Briand y el general Gallieni han celebrado otra larga conferencia por la mañana. Una cuestión de carácter urgente ha sido la causa de esta visita de los ministros británicos, que se resolvió de perfecto acuerdo.

## El general Castelnau.

Se anuncia oficialmente que el general Joffre ha nombrado al general Castelnau jefe del Estado Mayor general.

El general Castelnau conservará su rango de comandante en jefe de un grupo de ejército.

## De Francia

## En Macedonia.

PARIS (Torre Eiffel), 12 diciembre 1915, a las diez de la mañana.

Las tropas franco-inglesas se han agrupado actualmente con toda solidez en la región que atraviesa el Vardar de Norte a Sur, entre la confluencia de la Bojina y la ciudad de Guergueli, situada en la frontera greco-serbia.

## En Persia.

Los periódicos de Persia vienen llenos de detalles de la victoria obtenida por los rusos en la región de Hamadán.

La población europea, los armenios, los persas, están llenos de gozo y acogen con interés todas las noticias que se relacionan con los acontecimientos ocurridos en el camino de Hamadán.

## Protesta.

Veinticuatro profesores de la Universidad de Amsterdam han enviado un mensaje colectivo al ministro de Justicia, en el cual protestan contra el arresto del redactor del «Telegraaf», y suplican se le ponga en libertad inmediatamente.

## Por miss Cawell.

El Consejo municipal de Mans ha decidido por unanimidad dar el nombre de Edith Cawell al Liceo de Señoritas de Mans.

Una lápida de mármol colocada en el exterior del edificio recordará su fusilamiento.

## En Macedonia.

TORRE EIFFEL (París), 12 diciembre, a las tres de la tarde.

En Macedonia se efectúan los movimientos de las tropas aliadas con gran orden y la mayor tranquilidad.

En contra de las noticias tendenciosas extendidas por los austroalemanes y por los búlgaros, las pérdidas de estos últimos son mucho mayores que las de los anglofranceses.

El repliegue de las fuerzas aliadas se ha creído necesario desde el momento en que se demostró que la unión con el ejército serbio era irrealizable.

Las posiciones en forma de flecha ocupadas por nuestras tropas delante de Krivolak no nos permitían constituir un frente ante un enemigo que contaba con grandes refuerzos. Hemos tenido que encontrar un terreno favorable, y tan pronto lo hemos descubierto, se ha efectuado inmediatamente el repliegue.

Aunque las tropas aliadas sólo disponen de una sola línea férrea y no tienen ningún camino practicable, las operaciones se han llevado a cabo en tales condiciones de orden que los aliados han podido transportar todo su material de guerra.

## De Austria

## Los montenegrinos.

NORDEICH, 12, a las once de la mañana.

VIENA. (Oficial.) Las tropas austriacas se apoderaron de 400 prisioneros montenegrinos.

## Bombardeo de Ancona.

Por la tarde del 10 de diciembre, una flotilla austriaca de hidroaviones bombardeó la estación del ferrocarril, la Central de electricidad, el gasómetro y los objetivos militares de Ancona, con gran éxito.

Todos los aviones volvieron incólumes a su base de operaciones.

## Parte oficial búlgaro.

SOFIA. Continúa en ambas orillas del Vardar y al Sur de Kosturino la persecución del enemigo.

Tanto franceses como ingleses oponen en cada posición una resistencia tenacísima.

Sin embargo, pronto abandonan las posiciones, retrocediendo. Las columnas búlgaras que persiguen al enemigo han pasado ya la salida meridional del desfiladero de Demir-Kapu, llegando al Sur de Mirovec.

Los austriacos en Macedonia. VIENA. Los austriacos se apoderaron de cinco ametralladoras inglesas. Nuestras bajas son insignificantes; las del enemigo, inmensas.

En Grecia. ATENAS. Los embajadores de la Cuádruple Entente han conferenciado con el Presidente del Consejo, Skuludis.

Terrible incendio. NUEVA YORK. En Hoppewell ha habido un incendio terrible. Veinticinco mil personas están sin hogar.

Parte oficial austriaco. De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 12, 2 tarde.

En el frente ruso.—En Czartorysk rechazamos algunas patrullas rusas. Por lo demás, reina calma.

En el sector de Corrip. Frente italiano.—Sobre todo el frente ha habido combates de artillería en el valle de Chiese. En el sector entre este punto y el valle de Corrip, nuestros puestos avanzados fueron rechazados por fuerzas numéricamente superiores.

Frente balkánico.—En combates de retaguardia sobre territorio de Montenegro hicimos 400 prisioneros más.

Acostamientos marítimos.—El día 10 de diciembre, una escuadrilla de hidroplanos bombardeó en Ancona la estación, las fábricas de electricidad y gas y varios puntos militares. A pesar de ser violentamente cañoneados y del mal tiempo que reinaba, todos los aparatos volvieron sin novedad.

Notas de la guerra Los aliados entre sí

En el Homme Enchainé dice M. Clemenceau:

Hace pocos días vi un número de la Tribuna, de Nueva York, con un artículo inspirado por este sentimiento real y práctico que constituye el triunfo de los americanos, sin que al mismo tiempo en ningún momento los derechos del idealismo queden negados.

Doy gracias al buen periodista americano de su lenguaje franco, y espero que me permitirá contestarle del mismo modo. Todo lo que él dice yo lo acepto como expresión de la realidad, y no como una investigación personal mía en ese sentido; pero yo he vivido el tiempo suficiente en los Estados Unidos para que mi juicio se incline sin vacilación alguna a confirmar el suyo.

El Mensaje de Mr. Wilson. El telegrama anticipó algunas noticias del Mensaje leído por el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, ante el Congreso.

Los ingleses en Salónica. De la Guerre Sociale: «Queremos creer que en la conferencia celebrada por los Gobiernos francés e inglés en Calais, nuestros representantes no habrán olvidado de hacer comprender a nuestros amigos de Inglaterra que, por la buena inteligencia entre todos los aliados, nosotros estamos dispuestos a todo, con la única excepción de deshonrarnos.

Es muy probable que todos los retrasos provienen de las dificultades que tienen los aliados para convencer al Gobierno y Estado Mayor inglés a que renuncie a la idea loca de abandonar a los serbios y marcharse de Salónica.

El Gobierno inglés no se da cuenta de una manera suficiente, temo yo, de la prisa que tenemos nosotros en Francia para acabar con esta guerra monstruosa.

Nosotros sostendremos la lucha hasta el final, es decir, hasta la victoria total, a pesar de nuestra aversión a estas matanzas; pero no ocultamos el hecho de que tenemos prisa de ver el final.

Nuestros sostendremos la lucha hasta el final, es decir, hasta la victoria total, a pesar de nuestra aversión a estas matanzas; pero no ocultamos el hecho de que tenemos prisa de ver el final.

El Presidente no entrevé ningún peligro inmediato o especial que nazca de las relaciones de los Estados Unidos con los demás pueblos.

Lamento decir que en nuestro propio territorio se han pronunciado las más graves amenazas contra la paz y la seguridad nacional.

Hace notoriedad el Mensaje que América no había creído nunca que hombres que han prestado juramento a sus leyes se revolviesen en reacción malhechora contra el pueblo que les ha acogido.

Además, para decirlo todo a nuestros amigos de Inglaterra: Ellos deberían descargar un poco sobre nosotros el cuidado de dirigir la guerra en el continente.

Forman complots para destruir las propiedades, conspiraron contra la neutralidad del Gobierno, y trataron de penetrar los secretos de todas las transacciones confidenciales del Gobierno.

El Mensaje hace notar que hay algunos hombres en los Estados Unidos, y muchos otros que residen en el extranjero, que si bien son norteamericanos, manifestaron apasionada simpatía por una u otra parte en el gran conflicto europeo.

Expresa la humillación y desprecio que todo norteamericano patriota y ecuaníme debe experimentar cuando piensa en estas cosas y en la desconsideración que hacen recaer sobre los Estados Unidos.

Comienza Mr. Wilson hablando de la política de neutralidad, y dice: «No tenemos ningún interés o participación en las políticas que parece han ocasionado los conflictos.

Es necesario, para contener la ola destructora de la guerra, que una parte de la gran familia de las naciones se ocupe de las artes de la paz, aunque no sea más que para impedir la ruina económica colectiva y la paralización en el mundo entero de las industrias que hacen vivir a los pueblos.

Los Estados Unidos miran como causa común la independencia nacional y la libertad política de toda América, según la doctrina de Monroe. Este es el espíritu con que esta doctrina fue aplicada en Méjico, a cuya nación están dispuestos a ayudar los norteamericanos, sin coacción y sin buscar allí una dominación egoísta.

Particular interés ofrece la parte que se refiere a los complots y conspiraciones contra la seguridad nacional, tramados en los Estados Unidos.

Wilson no acusa directamente a los alemanes, pero dice que es evidente que ellos mismos se han hecho culpables de los atentados que se lamentan.

El presupuesto italiano. ROMA, 12. La Cámara de los Diputados, después de las declaraciones de Salandra, aprobó, por 391 votos contra 40, un orden del día diciendo que la Cámara tiene confianza en el Gobierno.

Luego se pasó a discutir los artículos del proyecto de doctavas provisionales. Comunicado inglés. La lucha en Francia.

LONDRES, 12. Parte británica: «El día 8 del corriente 16 aviones ingleses bombardearon un depósito de aprovisionamiento en Miramont y el aeródromo de Herilly, creyéndose que causaron daños considerables.

En el combate de noche con granadas cerca de Neuve Chapelle, un proyectil penetró en una trinchera enemiga destruyendo una ametralladora y causando pérdidas al enemigo.

Comunicado francés. Frente occidental. PARIS, 12. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, actividad de nuestros cañones de trinchera, que han reducido al silencio en varios puntos los lanzabombas enemigos.

Esta mañana un navío mercante británico embarrancó cerca de la costa belga, intentando hundir tres hidroaviones alemanes, con bombas.

Varios aviones aliados, entre ellos uno de los nuestros atacaron a los enemigos, haciéndolos huir mientras que los torpederos franceses llegaron de Dunkerque ponían a flote el navío, bajo el fuego de una batería alemana.

En la Champagne, en el sector de Massiges, hemos contestado al tiro de granadas lacrimógenas con tiros de demolición sobre las trincheras enemigas de la cresta de Chausson.

En el sector de la cota 195 hemos bombardeado eficazmente tres líneas de trincheras alemanas, así como los ramales de acceso.

Cañoneo intermitente en los Vosgos, donde una violenta tempestad de nieve ha entorpecido las operaciones.

Frente oriental. Ejército de Oriente: «Continuando su movimiento de repliegue, nuestras tropas, durante la noche del 10 al 11 del corriente, se han retirado, sin librar combate en la línea de Smolgia.

En el lago Doirdán, durante la jornada del 11, varios ataques búlgaros fueron rechazados. Como te han contado la escena y todos los detalles, se te han quedado grabados en la memoria.

—Sí—prosiguió Miette—la sala de la casita de Mazargues, la casita adonde he ido tantas veces para ver a mi nodriza Norina, la sala donde han matado a mi papá; siempre le veo sentado enfrente de Patricio, y además veo un hombre, un hombre que me da miedo, aparece por el hueco de la ventana. Tiene un revólver en la mano, y apunta a mi papá! Yo quiero gritarle: ¡Ten cuidado! ¡Te va a matar! Pero no puedo, me ahogo, y el tiro sale. Mi papá cae. Y yo me ahogo cada vez más; ¡Oh, padre mío! ¡Papá querido, ya no te veré más!...

La niña, rendida de fatiga, ocultó la cara entre sus manos y estalló en sollozos. —¡Pobre hija mía!—dijo sor Felicia.—¡Pobre niña!... Y después, ¿te despiertas? —Sí; pero despierta, aún creo ver la escena, y tengo miedo, mucho miedo. —Ese hombre que ves, durante la pesadilla, detrás de la ventana, ¿cómo es? —No puedo precisar los rasgos de su fisonomía; no veo más que sus ojos negros, que brillan mucho. —Sin embargo, Patricio es el que ha matado a tu papá; no había nadie más con él. Por eso le han condenado. —¡Es verdad!—contestó tristemente Miette.—¡Pobre Norina, cuánto ha debido sufrir! ¡Mi papá muerto por Patricio! ¡Patricio asesino!... Así lo dicen; pero, sin saber por qué, lo dudo, y veo siempre aparecer a ese hombre en la ventana, á espaldas de Patricio.

El Mensaje de Mr. Wilson. El telegrama anticipó algunas noticias del Mensaje leído por el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, ante el Congreso.

Los ingleses en Salónica. De la Guerre Sociale: «Queremos creer que en la conferencia celebrada por los Gobiernos francés e inglés en Calais, nuestros representantes no habrán olvidado de hacer comprender a nuestros amigos de Inglaterra que, por la buena inteligencia entre todos los aliados, nosotros estamos dispuestos a todo, con la única excepción de deshonrarnos.

Es muy probable que todos los retrasos provienen de las dificultades que tienen los aliados para convencer al Gobierno y Estado Mayor inglés a que renuncie a la idea loca de abandonar a los serbios y marcharse de Salónica.

El Gobierno inglés no se da cuenta de una manera suficiente, temo yo, de la prisa que tenemos nosotros en Francia para acabar con esta guerra monstruosa.

Nosotros sostendremos la lucha hasta el final, es decir, hasta la victoria total, a pesar de nuestra aversión a estas matanzas; pero no ocultamos el hecho de que tenemos prisa de ver el final.

El Presidente no entrevé ningún peligro inmediato o especial que nazca de las relaciones de los Estados Unidos con los demás pueblos.

Lamento decir que en nuestro propio territorio se han pronunciado las más graves amenazas contra la paz y la seguridad nacional. Ciudadanos norteamericanos, nacidos en otro suelo, y a los cuales nuestras generosas leyes de naturalización conceden todas las libertades de América, vertieron el veneno de la traición en las arterias de nuestra vida nacional, y trataron de arrojar el descrédito sobre la autoridad y buena reputación de nuestro Gobierno, destruir nuestras industrias, así que han creído que esta destrucción es útil a sus proyectos de venganza y abatir nuestra política con extrañas intrigas.

Además, para decirlo todo a nuestros amigos de Inglaterra: Ellos deberían descargar un poco sobre nosotros el cuidado de dirigir la guerra en el continente. Cada pueblo tiene sus aptitudes y especialidades propias.

Convenía que Inglaterra dejase entre manos de nuestro Estado Mayor la dirección de la gran guerra continental, para la cual Inglaterra está tan mal preparada, con su ejército compuesto de generales y oficiales puramente coloniales, y cuyos cuadros ofrecen una gran dificultad para su extensión. Me parece que a pesar de sus imperfecciones, nuestro Estado Mayor es de todos modos el de una de las más grandes naciones guerreras de Europa, de aquellas que tiene más temperamento é instinto de la guerra y que tiene al mismo tiempo costumbre de la gran guerra europea.

Nuestros amigos los ingleses tienen una excusa en su ceguera respecto al abandono de Salónica. Están alucinados por el miedo de un ataque al Canal de Suez. No es extraño que el gran general colonial inglés, lord Kitchener, ajeno a los asuntos balcánicos, opine ante todo, en esta gran guerra, á favor de la protección de Egipto y del Canal de Suez.

Por consiguiente, un desacierto respecto a la dirección política de la guerra balcánica es muy posible entre Inglaterra y sus aliados. Si nosotros aceptásemos y sintiésemos en el abandono de Salónica y de los serbios,

Forman complots para destruir las propiedades, conspiraron contra la neutralidad del Gobierno, y trataron de penetrar los secretos de todas las transacciones confidenciales del Gobierno.

El Mensaje hace notar que hay algunos hombres en los Estados Unidos, y muchos otros que residen en el extranjero, que si bien son norteamericanos, manifestaron apasionada simpatía por una u otra parte en el gran conflicto europeo.

Expresa la humillación y desprecio que todo norteamericano patriota y ecuaníme debe experimentar cuando piensa en estas cosas y en la desconsideración que hacen recaer sobre los Estados Unidos.

Comienza Mr. Wilson hablando de la política de neutralidad, y dice: «No tenemos ningún interés o participación en las políticas que parece han ocasionado los conflictos.

Es necesario, para contener la ola destructora de la guerra, que una parte de la gran familia de las naciones se ocupe de las artes de la paz, aunque no sea más que para impedir la ruina económica colectiva y la paralización en el mundo entero de las industrias que hacen vivir a los pueblos.

Los Estados Unidos miran como causa común la independencia nacional y la libertad política de toda América, según la doctrina de Monroe. Este es el espíritu con que esta doctrina fue aplicada en Méjico, a cuya nación están dispuestos a ayudar los norteamericanos, sin coacción y sin buscar allí una dominación egoísta.

Particular interés ofrece la parte que se refiere a los complots y conspiraciones contra la seguridad nacional, tramados en los Estados Unidos.

Wilson no acusa directamente a los alemanes, pero dice que es evidente que ellos mismos se han hecho culpables de los atentados que se lamentan.

El presupuesto italiano. ROMA, 12. La Cámara de los Diputados, después de las declaraciones de Salandra, aprobó, por 391 votos contra 40, un orden del día diciendo que la Cámara tiene confianza en el Gobierno.

Luego se pasó a discutir los artículos del proyecto de doctavas provisionales. Comunicado inglés. La lucha en Francia.

LONDRES, 12. Parte británica: «El día 8 del corriente 16 aviones ingleses bombardearon un depósito de aprovisionamiento en Miramont y el aeródromo de Herilly, creyéndose que causaron daños considerables.

En el combate de noche con granadas cerca de Neuve Chapelle, un proyectil penetró en una trinchera enemiga destruyendo una ametralladora y causando pérdidas al enemigo.

Comunicado francés. Frente occidental. PARIS, 12. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, actividad de nuestros cañones de trinchera, que han reducido al silencio en varios puntos los lanzabombas enemigos.

Esta mañana un navío mercante británico embarrancó cerca de la costa belga, intentando hundir tres hidroaviones alemanes, con bombas.

Varios aviones aliados, entre ellos uno de los nuestros atacaron a los enemigos, haciéndolos huir mientras que los torpederos franceses llegaron de Dunkerque ponían a flote el navío, bajo el fuego de una batería alemana.

En la Champagne, en el sector de Massiges, hemos contestado al tiro de granadas lacrimógenas con tiros de demolición sobre las trincheras enemigas de la cresta de Chausson.

En el sector de la cota 195 hemos bombardeado eficazmente tres líneas de trincheras alemanas, así como los ramales de acceso. Cañoneo intermitente en los Vosgos, donde una violenta tempestad de nieve ha entorpecido las operaciones.

El Mensaje de Mr. Wilson. El telegrama anticipó algunas noticias del Mensaje leído por el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, ante el Congreso.

Los ingleses en Salónica. De la Guerre Sociale: «Queremos creer que en la conferencia celebrada por los Gobiernos francés e inglés en Calais, nuestros representantes no habrán olvidado de hacer comprender a nuestros amigos de Inglaterra que, por la buena inteligencia entre todos los aliados, nosotros estamos dispuestos a todo, con la única excepción de deshonrarnos.

Es muy probable que todos los retrasos provienen de las dificultades que tienen los aliados para convencer al Gobierno y Estado Mayor inglés a que renuncie a la idea loca de abandonar a los serbios y marcharse de Salónica.

El Gobierno inglés no se da cuenta de una manera suficiente, temo yo, de la prisa que tenemos nosotros en Francia para acabar con esta guerra monstruosa.

Nosotros sostendremos la lucha hasta el final, es decir, hasta la victoria total, a pesar de nuestra aversión a estas matanzas; pero no ocultamos el hecho de que tenemos prisa de ver el final.

El Presidente no entrevé ningún peligro inmediato o especial que nazca de las relaciones de los Estados Unidos con los demás pueblos.

Lamento decir que en nuestro propio territorio se han pronunciado las más graves amenazas contra la paz y la seguridad nacional. Ciudadanos norteamericanos, nacidos en otro suelo, y a los cuales nuestras generosas leyes de naturalización conceden todas las libertades de América, vertieron el veneno de la traición en las arterias de nuestra vida nacional, y trataron de arrojar el descrédito sobre la autoridad y buena reputación de nuestro Gobierno, destruir nuestras industrias, así que han creído que esta destrucción es útil a sus proyectos de venganza y abatir nuestra política con extrañas intrigas.

Además, para decirlo todo a nuestros amigos de Inglaterra: Ellos deberían descargar un poco sobre nosotros el cuidado de dirigir la guerra en el continente.

Cada pueblo tiene sus aptitudes y especialidades propias. Convenía que Inglaterra dejase entre manos de nuestro Estado Mayor la dirección de la gran guerra continental, para la cual Inglaterra está tan mal preparada, con su ejército compuesto de generales y oficiales puramente coloniales, y cuyos cuadros ofrecen una gran dificultad para su extensión.

Me parece que a pesar de sus imperfecciones, nuestro Estado Mayor es de todos modos el de una de las más grandes naciones guerreras de Europa, de aquellas que tiene más temperamento é instinto de la guerra y que tiene al mismo tiempo costumbre de la gran guerra europea. Nuestros amigos los ingleses tienen una excusa en su ceguera respecto al abandono de Salónica.

Están alucinados por el miedo de un ataque al Canal de Suez. No es extraño que el gran general colonial inglés, lord Kitchener, ajeno a los asuntos balcánicos, opine ante todo, en esta gran guerra, á favor de la protección de Egipto y del Canal de Suez. Por consiguiente, un desacierto respecto a la dirección política de la guerra balcánica es muy posible entre Inglaterra y sus aliados.

Si nosotros aceptásemos y sintiésemos en el abandono de Salónica y de los serbios,

Forman complots para destruir las propiedades, conspiraron contra la neutralidad del Gobierno, y trataron de penetrar los secretos de todas las transacciones confidenciales del Gobierno.

El Mensaje hace notar que hay algunos hombres en los Estados Unidos, y muchos otros que residen en el extranjero, que si bien son norteamericanos, manifestaron apasionada simpatía por una u otra parte en el gran conflicto europeo.

Expresa la humillación y desprecio que todo norteamericano patriota y ecuaníme debe experimentar cuando piensa en estas cosas y en la desconsideración que hacen recaer sobre los Estados Unidos.

Comienza Mr. Wilson hablando de la política de neutralidad, y dice: «No tenemos ningún interés o participación en las políticas que parece han ocasionado los conflictos.

Es necesario, para contener la ola destructora de la guerra, que una parte de la gran familia de las naciones se ocupe de las artes de la paz, aunque no sea más que para impedir la ruina económica colectiva y la paralización en el mundo entero de las industrias que hacen vivir a los pueblos.

Los Estados Unidos miran como causa común la independencia nacional y la libertad política de toda América, según la doctrina de Monroe. Este es el espíritu con que esta doctrina fue aplicada en Méjico, a cuya nación están dispuestos a ayudar los norteamericanos, sin coacción y sin buscar allí una dominación egoísta.

Particular interés ofrece la parte que se refiere a los complots y conspiraciones contra la seguridad nacional, tramados en los Estados Unidos.

Wilson no acusa directamente a los alemanes, pero dice que es evidente que ellos mismos se han hecho culpables de los atentados que se lamentan.

El presupuesto italiano. ROMA, 12. La Cámara de los Diputados, después de las declaraciones de Salandra, aprobó, por 391 votos contra 40, un orden del día diciendo que la Cámara tiene confianza en el Gobierno.

Luego se pasó a discutir los artículos del proyecto de doctavas provisionales. Comunicado inglés. La lucha en Francia.

LONDRES, 12. Parte británica: «El día 8 del corriente 16 aviones ingleses bombardearon un depósito de aprovisionamiento en Miramont y el aeródromo de Herilly, creyéndose que causaron daños considerables.

En el combate de noche con granadas cerca de Neuve Chapelle, un proyectil penetró en una trinchera enemiga destruyendo una ametralladora y causando pérdidas al enemigo.

Comunicado francés. Frente occidental. PARIS, 12. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, actividad de nuestros cañones de trinchera, que han reducido al silencio en varios puntos los lanzabombas enemigos.

Esta mañana un navío mercante británico embarrancó cerca de la costa belga, intentando hundir tres hidroaviones alemanes, con bombas.

Varios aviones aliados, entre ellos uno de los nuestros atacaron a los enemigos, haciéndolos huir mientras que los torpederos franceses llegaron de Dunkerque ponían a flote el navío, bajo el fuego de una batería alemana.

En la Champagne, en el sector de Massiges, hemos contestado al tiro de granadas lacrimógenas con tiros de demolición sobre las trincheras enemigas de la cresta de Chausson.

En el sector de la cota 195 hemos bombardeado eficazmente tres líneas de trincheras alemanas, así como los ramales de acceso.

Cañoneo intermitente en los Vosgos, donde una violenta tempestad de nieve ha entorpecido las operaciones.

Frente oriental. Ejército de Oriente: «Continuando su movimiento de repliegue, nuestras tropas, durante la noche del 10 al 11 del corriente, se han retirado, sin librar combate en la línea de Smolgia.

En el lago Doirdán, durante la jornada del 11, varios ataques búlgaros fueron rechazados. Como te han contado la escena y todos los detalles, se te han quedado grabados en la memoria.

—Sí—prosiguió Miette—la sala de la casita de Mazargues, la casita adonde he ido tantas veces para ver a mi nodriza Norina, la sala donde han matado a mi papá; siempre le veo sentado enfrente de Patricio, y además veo un hombre, un hombre que me da miedo, aparece por el hueco de la ventana. Tiene un revólver en la mano, y apunta a mi papá! Yo quiero gritarle: ¡Ten cuidado! ¡Te va a matar! Pero no puedo, me ahogo, y el tiro sale. Mi papá cae. Y yo me ahogo cada vez más; ¡Oh, padre mío! ¡Papá querido, ya no te veré más!...

La niña, rendida de fatiga, ocultó la cara entre sus manos y estalló en sollozos. —¡Pobre hija mía!—dijo sor Felicia.—¡Pobre niña!... Y después, ¿te despiertas? —Sí; pero despierta, aún creo ver la escena, y tengo miedo, mucho miedo. —Ese hombre que ves, durante la pesadilla, detrás de la ventana, ¿cómo es? —No puedo precisar los rasgos de su fisonomía; no veo más que sus ojos negros, que brillan mucho. —Sin embargo, Patricio es el que ha matado a tu papá; no había nadie más con él. Por eso le han condenado. —¡Es verdad!—contestó tristemente Miette.—¡Pobre Norina, cuánto ha debido sufrir! ¡Mi papá muerto por Patricio! ¡Patricio asesino!... Así lo dicen; pero, sin saber por qué, lo dudo, y veo siempre aparecer a ese hombre en la ventana, á espaldas de Patricio.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Últimas noticias de la campaña. POLDHU, 12. En el frente occidental se señalan algunas acciones eficaces por parte de la artillería francesa.

En los Dardanelos los torcos han aumentado su fuego de artillería, habiendo recibido, probablemente, algunas municiones de los alemanes.

Los torpederos rusos han hundido á dos cañoneros turcos en el mar Negro y en Persia las tropas rusas se han apoderado de las posiciones del enemigo en el paso de Sulaiman.

La retirada de los aliados en los Balcanes continúa en completo orden, y de Italia confirman que la ciudad de Gjevgeth está á salvo.

La actitud de Grecia. Aunque las últimas noticias de Grecia son algo vagas, indican, sin embargo, que la situación mejora y es menos tirante.

Se dice que, como resultado de las discusiones sostenidas entre los diplomáticos de la Cuádruple Entente y el jefe del Gobierno griego, han cesado las medidas coercitivas contra Grecia.

Sin embargo, esta es la versión de Atenas del curso de los acontecimientos. París ha expresado últimamente muy francamente su resentimiento contra el Gobierno del Rey Constantino.

En la capital francesa parece que están mejor informados que en Londres acerca de las vacilaciones del Gobierno heleno, y por lo tanto será interesante ver si ha sido levantado el embargo puesto por la República á las exportaciones para Grecia.

El Reichstag. El Reichstag volverá á reunirse el martes, y se supone que se permitirá que Herr Liebknecht explique su interposición.

Noticias de Bolsa. Los mercados han terminado la semana tranquilamente, sin haber ocurrido nada especial.

Los valores de los Gobiernos coloniales están generalmente firmes, indicando algunos pequeños pedidos del Empréstito Sur australiano del 5 por 100 y del emitido recientemente al 4 1/2 por 100.

No hay nada que señalar con referencia á los ferrocarriles interiores, excepto que tienden ligeramente al alza, mientras que los americanos están en baja, habiendo bajado los Compacs á 191 1/4.

Ningún cambio importante en los valores de minas. En el mercado del caucho, poco movimiento; el mercado está firme.

Canals al 2 1/2 por 100, á 53 5/8. Grand Trunk ordinarios, á 11 7/8.

De Francia Grey y Kitchener.

TORRE EIFFEL (París), 12. Sir Edward Grey y lord Kitchener han salido ayer de París.

Se han dirigido órdenes, firmadas de perfecto acuerdo por lord Kitchener y el generalísimo francés, á los generales del ejército francoinglés de Oriente.

Los periódicos hacen notar que nunca se ha visto una unión tan completa entre dos Gobiernos. Inglaterra y Francia obran como si fueran una sola nación.

El nombramiento de Castelnau. El nombramiento del general Castelnau ha sido muy bien acogido por los periódicos y también por la opinión pública.

El general Castelnau ha sido hasta hoy el más asiduo colaborador del general Joffre. Su nombre está íntimamente unido á la victoria del Marne, á la de Flandes y á las recientes y victoriosas ofensivas de Champagne.

Como te han contado la escena y todos los detalles, se te han quedado grabados en la memoria. —Sí—prosiguió Miette—la sala de la casita de Mazargues, la casita adonde he ido tantas veces para ver a mi nodriza Norina, la sala donde han matado a mi papá; siempre le veo sentado enfrente de Patricio, y además veo un hombre, un hombre que me da miedo, aparece por el hueco de la ventana.

Tiene un revólver en la mano, y apunta a mi papá! Yo quiero gritarle: ¡Ten cuidado! ¡Te va a matar! Pero no puedo, me ahogo, y el tiro sale. Mi papá cae. Y yo me ahogo cada vez más; ¡Oh, padre mío! ¡Papá querido, ya no te veré más!...

La niña, rendida de fatiga, ocultó la cara entre sus manos y estalló en sollozos. —¡Pobre hija mía!—dijo sor Felicia.—¡Pobre niña!... Y después, ¿te despiertas? —Sí; pero despierta, aún creo ver la escena, y tengo miedo, mucho miedo.

—Ese hombre que ves, durante la pesadilla, detrás de la ventana, ¿cómo es? —No puedo precisar los rasgos de su fisonomía; no veo más que sus ojos negros, que brillan mucho.

—Sin embargo, Patricio es el que ha matado a tu papá; no había nadie más con él. Por eso le han condenado. —¡Es verdad!—contestó tristemente Miette.—¡Pobre Norina, cuánto ha debido sufrir! ¡Mi papá muerto por Patricio! ¡Patricio asesino!... Así lo dicen; pero, sin saber por qué, lo dudo, y veo siempre aparecer a ese hombre en la ventana, á espaldas de Patricio.

—Patricio asesino!... Así lo dicen; pero, sin saber por qué, lo dudo, y veo siempre aparecer a ese hombre en la ventana, á espaldas de Patricio.

—Ese hombre que ves, durante la pesadilla, detrás de la ventana, ¿cómo es? —No puedo precisar los rasgos de su fisonomía; no veo más que sus ojos negros, que brillan mucho.

—Sin embargo, Patricio es el que ha matado a tu papá; no había nadie más con él. Por eso le han condenado. —¡Es verdad!—contestó tristemente Miette.—¡Pobre Norina, cuánto ha debido sufrir! ¡Mi papá muerto por Patricio! ¡Patricio asesino!... Así lo dicen; pero, sin saber por qué, lo dudo, y veo siempre aparecer a ese hombre en la ventana, á espaldas de Patricio.

—Sin embargo, Patricio es el que ha matado a tu papá; no había nadie más con él. Por eso le han condenado. —¡Es verdad!—contestó tristemente Miette.—¡Pobre Norina, cuánto ha debido sufrir! ¡Mi papá muerto por Patricio! ¡Patricio asesino!... Así lo dicen; pero, sin saber por qué, lo dudo, y veo siempre aparecer a ese hombre en la ventana, á espaldas de Patricio.

—Sin embargo, Patricio es el que ha matado a tu papá; no había nadie más con él. Por eso le han condenado. —¡Es verdad!—contestó tristemente Miette.—¡Pobre Norina, cuánto ha debido sufrir! ¡Mi papá muerto por Patricio! ¡Patricio asesino!... Así lo dicen; pero, sin saber por qué, lo dudo, y veo siempre aparecer a ese hombre en la ventana, á espaldas de Patricio.

—Sin embargo, Patricio es el que ha matado a tu papá; no había nadie más con él. Por eso le han condenado. —¡Es verdad!—contestó tristemente Miette.—¡Pobre Norina, cuánto ha debido sufrir! ¡Mi papá muerto por Patricio! ¡Patricio asesino!... Así lo dicen; pero, sin saber por qué, lo dudo, y veo siempre aparecer a ese hombre en la ventana, á espaldas de Patricio.

—Sin embargo, Patricio es el que ha matado a tu papá; no había nadie más con él. Por eso le han condenado. —¡Es verdad!—contestó tristemente Miette.—¡Pobre Norina, cuánto ha debido sufrir! ¡Mi papá muerto por Patricio! ¡Patricio asesino!... Así lo dicen; pero, sin saber por qué, lo dudo, y veo siempre aparecer a ese hombre en la ventana, á espaldas de Patricio.

—Sin embargo, Patricio es el que ha matado a tu papá; no había nadie más con él. Por eso le han condenado. —¡Es verdad!—contestó tristemente Miette.—¡Pobre Norina, cuánto ha debido sufrir! ¡Mi papá muerto por Patricio! ¡Patricio asesino!... Así lo dicen; pero, sin saber por qué, lo dudo, y veo siempre aparecer a ese hombre en la ventana, á espaldas de Patricio.

—Sin embargo, Patricio es el que ha matado a tu papá; no había nadie más con él. Por eso le han condenado. —¡Es verdad!—contestó tristemente Miette.—

De Italia

Comunicado oficial.
COLTANO, 12. Mando supremo.—En la cruda y elevada zona del valle de Giudicaria...

De Alemania

Comunicado alemán.
NORDDEICH, 12. Teatro occidental.—Comunica el gran Cuartel general alemán...

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Las columnas austro-húngaras que persiguen al enemigo...

Barco a pique.
LONDRES. El barco inglés Busiris, de 2.705 toneladas, ha sido hundido...

De Austria

Las industrias en Alemania y Austria.
VIENA (Por Pola y Barcelona), 12. Los periódicos hacen resaltar que tanto en Austria-Hungría...

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Madrid-Racing.
El partido anunciado a beneficio del Racing se ha celebrado ayer, jugando este Club con el Madrid F. C. en el campo de este último.

(representación), resultando vencedor el segundo por dos goals a cero.
Por último, lucharon los partidos victoriosos, San Fernando (representación) y el Club Africa...

LAWN-TENNIS
En Barcelona.
Los resultados de los partidos celebrados últimamente en Barcelona en las pistas del Salud Sport Club fueron los siguientes:

EXTRANJERO

Cambio de régimen en China
Yuan Shi Kai acepta la Corona.
NUEVA YORK, 12. Al Presidente de la República China Yuan Shi Kai le ofrecieron la Corona del Imperio...

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural...

En la calle de Ovidio, núm. 6, rieron ayer por cosas de vecindad Isidora Sánchez González, de diez y nueve años, y Fernanda Vidal Navarro, de veinticinco, agrediendo mutuamente...

El primero sufrió además una herida incisopunzante en la ingle.
Ladrón que huye.
En la calle de Alfonso XII las guardias vieron correr a un hombre que dejó en el suelo un bulto...

PROVINCIAS

ANDALUCIA
El cierre general.
SEVILLA. (Domingo, tarde.) El acuerdo del cierre general adoptado ayer por los gremios es el tema de las conversaciones.

HUELVA. (Domingo, tarde.) En el expreso marchó a Murcia el gobernador civil, D. Juan Antonio Martín, despidiéndole en la estación los diputados, el alcalde y representantes de las Corporaciones locales...

CATALUNA

EXITO de una obra.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el teatro Apolo se ha estrenado el drama en siete actos Los muertos hablan, de Arias Carvajal...

Un entierro.
El entierro del literato y periodista Alberto Llanas ha resultado una manifestación de duelo muy sentida e interesante.

Mitín de abañiles.
En la Casa del Pueblo han celebrado los abañiles y peones el anunciado mitín para tratar del "boycott" declarado a la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Do teatros.
En el teatro Romea se estrenó anoche con gran éxito y suntuosa concurrencia enorme y escogida la obra de Linares Rivas Fantasmas.

Revista comercial.
La importación en la semana ofreció mayor interés, por el arribo de varios cargamentos de trigo extranjero, algodón, café, carbón mineral y otros productos.

NAVARRA

Manifestación contra un ex gobernador.
PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Hoy al medio día, cuando mayor era la animación en el paseo de la plaza de la Constitución...

VALENCIA

D. Salvador Canals.
ALICANTE. (Domingo, mañana.) Ha llegado a esta capital, en el tren correo, don Salvador Canals, diputado a Cortes y jefe de los conservadores de esta circunscripción.

Un homenaje.
VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado con gran brillantez el homenaje acordado en honor de la insigne pedagoga doña María Carbonell.

Nombramiento grato.
ALICANTE. (Domingo, tarde.) Ha sido muy bien acogido el nombramiento de don Federico Soto para el Gobierno civil de Huesca, por tratarse de una persona de grandes merecimientos...

VASCONGADAS
El conflicto de la leche.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Continúa el conflicto de la leche. Hoy vinieron al mercado menos vendedores...

AVISOS UTILES

FIEBRE TIFOIDEA,
colibacilosis é infecciones por las aguas, etc.
Mentocorina Darw
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Es el mejor laxante Graiss de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar.
Un hermano de éste disparó contra los incendiarios, hiriendo, según parece, a uno de ellos.
EL TEATRO EN PROVINCIAS
BARCELONA. En el teatro Romea sigue actuando con éxito creciente la compañía Planas-Liano...

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Calendario y santoral

Lunes 13 de diciembre de 1915.

Sale el Sol a las 7,29.  
Se pone a las 16,49.  
Sale la Luna a las 12,15.  
Se pone a las 24.

**SANTORAL.**—Santas Lucía, virgen y mártir, y Otilia, virgen; Santos Eustracio, Antiocho, Ausencio, Orestes y Eugenio, mártires; San Auberto, obispo, y el beato Juan de Marín, confesores.

**SANTA LUCIA,** virgen y mártir.  
Pertenece a una noble familia de Siracusa y nació a fines del siglo III.

Viuda su madre, pretendió casar a Lucía, que era hermosísima, con un buen partido, pero aquélla procuró dilatar su respuesta.

Mientras tanto, y como cayera enferma su madre, la condujo Lucía a Catania ante la tumba de Santa Agueda, famosa por sus milagros.

Curada la madre, accedió a que Lucía no se casase y repartiéndose sus bienes entre los pobres.

Enterado de ello el prometido, denunció a Lucía como cristiana, y la rodearon de fuego, pero las llamas no la tocaron.

En vista de esto, la cortaron la cabeza, muriendo así el día 13 de diciembre del año 304.

No se conoce la causa de que las imágenes de esta Santa la representen con los ojos en un plato, que tiene en las manos.

**IEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EL TRIBUNAL INDUSTRIAL

## Elección de jurados obreros

Una protesta.

A la hora reglamentaria se han constituido en diversos Colegios de los distritos de Madrid, clasificados por barrios, las personas que forman la Mesa, ante la cual los obreros asociados fueron depositando su candidatura para jurados del Tribunal industrial.

La elección se ha hecho tranquilamente y sin lucha, a la que pensaban, como de costumbre, acudir los Sindicatos de obreros católicos.

Estos han presentado en el negociado de Reformas sociales del Ayuntamiento y en la secretaría particular del ministerio de la Gobernación dos escritos, donde se hace constar por las Directivas que dichos obreros se abstienen de luchar en las anunciadas elecciones para jurados obreros del Tribunal industrial, ante las inequidades que contiene el nuevo censo obrero, que no se ha expuesto al público para su rectificación, y en el que los afiliados de la Casa del Pueblo se atribuyen nombres y señas que no les pertenecen, y donde se concede el voto individual a las mujeres, en contra de lo que previene la ley constitutiva de dichos Tribunales.

La Casa del Pueblo recomendó a sus asociados la siguiente candidatura con los nombres que se expresan:

Manuel Cordero, José Maeso, Eduardo Torralva Beci, Lucio M. Gil, Francisco Largo Caballero, Victoriano Orosa, Ramón Martín, José Rives Moyano, Andrés Saborit, Mario Anguiano, Pablo García de Fernando, Desiderio Tavera, Jesús Doñoro, Eusebio García, Saturnino González, Antonio García Quejido, Fermín Blázquez, Pablo Cervera, Mariano Galán, Tomás España, Antonio Génova, Ricardo Caballero, Eduardo Álvarez, José de Villena, José Pol, Ernesto Solís, Marcos Muñoz, Luis L. Santamarina, Juan José Morato, Laureano Briones, Antonio Ferreuzuelo, Abelardo Martínez, José María Plaza, Carlos Álvarez y Joaquín Seller.

Estos han salido triunfantes en su totalidad por la retirada de los elementos católicos.

Ahora corresponde a la superioridad resolver acerca de la protesta suscrita por los Sindicatos.

## GRAN MUNDO

El ex ministro D. Manuel Allendesalazar ha pedido para su hijo D. Andrés la mano de la bella Srta. Pilar de Encio y Cortés, hija del diputado a Cortes por Miranda D. Antonio María de Encio.

Se ha verificado en la iglesia de la Concepción el bautizo del hijo primogénito de los señores de Laiglesia (D. Eduardo), siendo los padrinos la abuela materna y el abuelo paterno del recién nacido.

El vizconde de Eza está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de las interesantes conferencias que ha dado en la Asociación de Agricultores de España sobre el interesante tema «El problema económico en España».

El ilustrado director del Museo de Córdoba, D. Enrique Romero de Torres, hermano del eminente pintor, dió anteaer en el Ateneo una interesantísima conferencia sobre Valdés Leal y sus obras, con magnificas proyecciones.

En forma tan erudita como amena, leída con mucha claridad y desarrollada con maestría, alcanzó la conferencia gran éxito en el centro literario donde se celebró.

Reciba Enrique Romero de Torres nuestra más sincera enhorabuena.

La condesa viuda de Vistaflores y sus hijas solteras han regresado a la corte.

Proceden de Biarritz, donde pasaron una temporada en Gravelle con los señores de Santos Suárez (D. Francisco), residiendo también allí los condes de Vistaflores y los condes de la Vega del Rey.

Ha llegado a la corte D. Enrique Barreda, secretario de la Legación del Perú.  
El joven diplomático, muy conocido en la sociedad madrileña, está emparentado con la familia del conde de Casa-Vallencia.

La marquesa de Castrillo y su hija Margot han marchado a París.

Su hijo, el marqués de Valdececrato, ha seguido para Londres.

Los vizcondes de Val de Erro regresarán en breve a la corte.

La condesa viuda de Arcentales y los condes de Guendulain han participado a sus amistades el efectuado enlace de sus hijos respectivos Pilar del Arco y Cubas y Joaquín Ignacio Mencos y Bernaldo de Quirós, condes del Vado, que han ofrecido a las mismas su casa de la calle de Zurbano.

MADRIZZY

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

## Velada conmemorativa

La velada artística celebrada anoche en el Círculo de Bellas Artes en homenaje de dos socios ilustres recientemente fallecidos, Ramos Carrión y el maestro Nieto, fué una fiesta brillantísima.

Inicio la parte literaria el Sr. Linares Becerra, representándose acto seguido el proverbio en un acto, de Ramos Carrión, «El espejo del alma».

En el desempeño de esta obra se presentaron por primera vez ante el público madrileño, después de su viaje a América, Mercedes Pérez de Vargas, Sra. Cortés, señorita Gorostegui y los Sres. González, Zorrilla y Valle. Todos recibieron muchos aplausos.

Benavente leyó después unas cuartillas, llenas de observación y pregoneras de su alta mentalidad, que se comentaron con efusivos aplausos.

La parte lírica fué también muy brillante. En ella se interpretaron obras del maestro Nieto, tomando parte el tenor Moriche, la Srta. Josefina Revillo, que interpretó maravillosamente una canción y el tango de la zarzuela «Certamen nacional».

En ambos números puso la Srta. Revillo tan buen gusto y tanta gracia, que tuvo que repetirlas en medio de cariñosas ovaciones. La Srta. Revillo, que comienza su carrera artística, puede confiar en que la esperan grandes éxitos.

Los hermanos Quintero dedicaron unas cuartillas a la memoria de Ramos Carrión, que leyó D. Serafín Álvarez Quintero. Para los ilustres escritores hubo efusivas manifestaciones de admiración y cariño.

El Sr. Francisco Rodríguez puso digno remate a la velada con un discurso magnífico, interrumpido varias veces por los aplausos del distinguido auditorio.

Emilio Thuillier leyó magistralmente la poesía de Ramos Carrión «Requerido vivo».

Los salones del Círculo, llenos de socios, ofrecían un aspecto brillantísimo, que correspondió al resultado artístico de la velada.

Interesa saber a la clientela de la antigua casa J. Giralt Laporta, antes Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia a la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48.

## Centenario de Cervantes

El Consejo de administración del Banco de España ha acordado acudir con 100.000 pesetas a la suscripción nacional abierta para erigir en esta corte un monumento a Cervantes.

Es de esperar que los demás Bancos, Centros y particulares que al efecto han sido también invitados, sabrán responder al llamamiento con la misma proporcional generosidad del Banco de España.

El Comité Ejecutivo recuerda a los señores compositores que se propongan asistir al concurso de música para el himno a Cervantes, que el plazo de presentación de las partituras termina el día 31 del mes actual a las doce de la mañana. Las composiciones, acompañadas de una redacción para canto y piano, deberán presentarse en la secretaría del Comité Ejecutivo (Presidencia del Consejo de ministros), en la que se facilita la letra a cuantas personas deseen asistir al Concurso. El premio que se concede es de 3.000 pesetas.

El Ayuntamiento de Toledo ha elevado una instancia al presidente de la Junta del Centenario pidiendo se adhiera por el Estado y se declare monumento nacional el antiguo Mesón del Sevillano, en el que se desarrolla la novela ejemplar de Cervantes «La Ilustre Fregona».

En la secretaría del Comité Ejecutivo se están recibiendo ya las listas con las suscripciones abiertas en todos los Centros docentes de España.

## TELEGRAFOS

Día 11 de diciembre de 1915.

Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas:

Delacarbina, Madrid; José Reguero, Paficífico, 8; Pictorial Review, sin señas; Luis Díaz, Cedaceros, 8; Eladio, sin señas; Ricardo Ruiz, Serrano, 23; Bernardo Maldonado, Riscal, 12; Álvarez y Lomas, Bárbara de Braganza, 22; Luis Fernández, San Pedro, 2, segundo derecha; Fortschitt; Antonio Pérez, Carretas, 23, Madrid; González Valero, Ponzano, 10; Francisco Muñoz, Humilladero, 14; Gregorio Pérez, Paseo Prado, 30, Madrid; Julio Uve, Pontione, primero; Juan Vargas, Embajadores, 75; Antonio Izquierdo, Montesquiza, 9; Patrocinio Pujol, 69, Alcalá; José Paiba, plaza Angei, 4, segundo derecha; María Arregui, Hortaleza, núm. 24.

## ARTE Y ARTISTAS

En la Sala Vilches.

Juan Llimona y Félix Mestres son dos pintores que acentúan con verdadera pasión su amor regional, y pintan vida catalana. La realidad les paga con creces ese amor al terruño revelándoles las más recónditas bellezas del paisaje y entregándose, complacida, a sus devotos admiradores.

En la obra pictórica de Juan Llimona, singularmente, se refleja esta devoción artística con una constancia inquebrantable; los cielos son en sus lienzos, como los de las costas levantineas, intensos, espléndidos y radiantes; las aglomeraciones vegetales acentúan con gran vigor sus verdosas tonalidades, é impregnan de esa nota fuerte y entonada cuantos detalles completan el paisaje, y las figuras, dulces y tranquilas, reposantes, del maestro catalán llevan impreso también el sello regional, sobre todo cuando pinta escenas y tipos populares.

Basta examinar con un poco de atención los numerosos lienzos que expuso en la Sala Vilches para corroborar esta modalidad preferente de su arte; la vemos en ese campisino que descansa en *El paisaje de Olot*, lo mismo que en aquella figura juvenil y dolorosa, que parece que huye de la próa del bote para volver a tierra, en el lienzo titulado *Emigrante*.

Así es Juan Llimona, y así será siempre su impresionismo artístico; ni por sus paisajes cruzan rebeldías trastornadoras, ni en las almas de sus figuras resignadas desencadena el dolor las hondas tempestades humanas. Pero él triunfará siempre por su dominio de la técnica, como colorista vigoroso, y por su maestría en el dibujo, tan brillantemente expresada en los soberbios apuntes al carbón que en la Sala Vilches hemos admirado.

También Félix Mestres ofrece en el altar de sus lares. Pero Mestres siente un ideal juvenil inquieto que no acierta a reposar con firmeza en ningún campo amojonado, y de ahí que su obra se nos ofrezca tan profusa y varia. Es un artista tan catalán como Llimona, pero con un kilométrico en la cartera para dar la vuelta al mundo en pos de nuevas expresiones para su arte, pues las múltiples aptitudes que despliega y su inquieta movilidad signos son de un ideal siempre oscilante que atrae a la contemplación de su obra con una simpática espontánea.

Sus temas son inagotables, y en la técnica aborda con igual brillantez y acierto el cuadro de asunto, el retrato, los efectos de luz, la marina, el paisaje y el apunte rápidamente sorprendido y abocetado. En el color y en el dibujo es donde mejor se advierte este afán de renovación del artista, y sus figuras, que en el retrato guardan fidelidad al modelo, dentro de la más exquisita elegancia, en el cuadro de asunto se revisten de una vaguedad misteriosa y fundente y tienden a esfumar sus perfiles, mediante una atinada degradación del color que diluye las últimas acentuaciones de la forma en la tonalidad predominante. De un modo preciso se manifiesta esta manera de pintar de Mestres en los dos lienzos titulados «Intimidad» y «Confidencia», estudios de tonalidad general desarrollados con suprema elegancia.

Tanto Llimona como Mestres, al presentarse en la Sala Vilches, han corroborado la fama de que gozan, proporcionando un triunfo más al Arte catalán.

Corona esta manifestación artística tan brillante el trabajo escultórico de José Llimona. Este maestro del cincel ha presentado cinco obras: «Purísima», «El despertar», «Ensueño», «Desconsuelo» y «La pastora». El conjunto no puede ser más atrayente; son cinco joyas de arte notabilísimas, ejecutadas con una finura, una gracia y una maestría insuperables. Los desnudos de «Desconsuelo», «Ensueño» y «El despertar» dan una sensación de belleza deliciosa y pura; parece que el cincel ha resbalado sobre el mármol a hurtadillas, furtivamente, con la timidez de los primeros avances de un amor casto. «Desconsuelo», especialmente, es obra digna de figurar en los Museos nacionales como una joya más de la Escultura española.

Estas tres hijas del cincel de un escultor exquisito han sido tan admiradas en la Sala Vilches como los lienzos de Mestres y Juan Llimona, y han contribuido muy principalmente al gran éxito que obtuvo la Exposición de los artistas catalanes.

J. DEL C.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 15, 16, 17 y 18 de diciembre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913; facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.897.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.156.

Pago de carpetas de conversión de títulos

de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 32.814.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.450.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.010.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## RUMOR FALSO

El ministro de la Guerra ha desmentido de un modo absoluto y categórico el que se haya pensado ni por un momento en enviar soldados a África.

El inventor de ese rumor será algún desdichado español. Tanto más infundada es la especie, cuanto que el hecho exacto es que el ministro de la Guerra se ocupa en estos momentos de estudiar el modo de reducir las fuerzas de nuestro ejército en África, y espera conseguirlo en plazo breve.

## AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hipercloridria.

EN EL CONSERVATORIO

## UN CONCIERTO

En el salón de actos del Conservatorio se celebró ayer tarde una interesante fiesta organizada por la Archicofradía de las Hijas de Santa María y de Santa Teresa de Jesús, a la que asistió numerosa y distinguidísima concurrencia.

El nuncio de Su Santidad y el obispo de Madrid-Alcalá presidieron la fiesta.

En el programa figuraban obras de los maestros clásicos y contemporáneos más insignes.

La orquesta, dirigida por el joven maestro Benedito, tuvo aciertos de ajuste y de expresión, que fueron premiados con grandes aplausos, muy especialmente en el *Largo*, de Haendler, y la linda ópera de María Rodrigo, la aplaudida compositora, titulada «Serenata española».

Las señoritas Keller y Cabiedes, en el arpa y el piano, y la señorita Zehnder en «Madrid», de Villar, con letra de nuestro inolvidable Catarineu—no figuraba en el programa—, y en la canción «Por tí», vieron recompensadas su excelente labor artística con prolongadas salvas de aplausos.

La señorita Sánchez Gil también fué muy festejada, como las señoritas que formaban el coro que cantó con afinación y ajuste varias óperas, entre ellas el coro de hilanderas de *El buque fantasma*, de Wagner, que mereció los honores de la repetición.

Como último número de este agradable programa, oímos al joven violinista Sr. Jiménez, a quien acompañó al piano el Sr. Zehnder. El notabilísimo artista Sr. Jiménez fué elogiadísimo. Domina el violín y tiene bella expresión que revela un temperamento artístico. No es aventurado, ni mucho menos, augurar al Sr. Jiménez grandes triunfos, ya que la sanción que su arte mereció ayer de cuantos le escucharon no pudo ser más favorable ni más entusiasta. Grandes aplausos resonaron en el salón del Conservatorio cuando el artista y su notable acompañante terminaron.

La fiesta, que fué muy brillante, terminó a las ocho de la noche.

R. DE C.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32, timos.

LA ASOCIACION GENERAL DE GANADEROS

## CONCURSO DE MEMORIAS

Con el fin de fomentar los estudios sobre fomento y mejora de la ganadería y de sus industrias derivadas, la Asociación general de Ganaderos abrió el pasado mes de junio un concurso de Memorias sobre asuntos de carácter pecuario, y en cuyo desarrollo hablan de examinar sus autores, entre otros, los siguientes extremos: condiciones del medio para la explotación de la especie de especies de ganado que comprendiera el trabajo; estado actual de la ganadería en la región a que se refiriese la Memoria; mejoras de que sería susceptible esa ganadería y procedimientos para conseguirlas; sistemas de vida, y de alimentación; medidas higiénicas que se practicasen y deficiencias que se observasen; seguro de ganados; sistemas que se empleasen y resultados conseguidos; procedimientos actuales de venta de reses y de sus productos; progresos que podrían introducirse en el aspecto mercantil para lograr mayores ventajas económicas, etc., etc.

El plazo para la presentación de los trabajos venció el 30 de noviembre último, habiéndose enviado veinte Memorias, algunas muy notables, que en breve serán objeto de estudio y calificación por el Jurado designado por la Asociación general de Ganaderos. Los trabajos presentados llevan los siguientes temas:

Fomento caballar.—La Asociación de Agricultores y Ganaderos es indispensable para el desarrollo de la riqueza del campo.—Del agua vertida, poca recogida.—El grado de civilización de un pueblo se mide por el número de sus animales domésticos (Richard du Cental).—De la Patria del «Quijote».—Apuntes de cría caballar.—Es preciso saber lo que tenemos en casa. Con técnica dirección, con buen medio y su alimento, se obtiene la selección para su mejoramiento.—Andando a ciegas.—Las clasificaciones son el barómetro, brújula de la ciencia.—Si cuidas de tus ganados, tendrás el dinero a puñados.—No hay progresos ni riqueza en los pueblos sin buena y abundante ganadería.—«Improbabilibus omnia vincit» (Virgilio). La producción económica de forrajes, base indispensable para la mejora de la ganadería.—Labor impropia, «omnia vincit».—Ganadería murciana.—Patria chica.—Cataluña hipica.—La ganadería de Cerdeña.—«O gando».

Se adjudicarán cuatro premios: uno de mil pesetas, uno de quinientas y dos de doscientas cincuenta.

Las Memorias premiadas las publicará y difundirá la Asociación general de Ganaderos, entregando cien ejemplares a sus respectivos autores.

El Pósito Ganadero.

Esta institución, recientemente creada en la Asociación general de Ganaderos, con la cooperación de la Delegación regia, ha sido muy bien recibida por los ganaderos españoles.

La Corporación, después de un corto período de ensayo en este servicio, se propone darle la amplitud necesaria para que en el encuentro el productor de mediana posición los medios necesarios para desarrollar sus explotaciones sin necesidad de malvender ganado ni productos, ni acudir al préstamo usurario.

El Pósito Ganadero, constituido hace escasamente un mes, lleva ya distribuidas más de cincuenta mil pesetas a distintos ganaderos y entidades pecuarias, con garantía personal, solidaria y de prenda. Los préstamos son por el plazo de un año, prorrogable por otro, y con el interés anual del 4 por 100, sin gastos de ninguna clase para el prestatario.

El fomento de la cría caballar.

Atendiendo la propuesta hecha al ministro de la Guerra, en virtud de los acuerdos adoptados en la Asamblea de elementos civiles y militares, que en la primavera última se celebró en la Asociación general de Ganaderos, por real orden fecha 7 del corriente mes, dictada por aquel ministerio, se ha reformado la constitución de la Junta Superior directiva del ramo de Cría Caballar, disponiendo que, además de los vocales que formaban parte de dicho organismo, lo sean también los cuatro vocales de la Comisión especial de la Cría Caballar de la Asociación general de Ganaderos; un representante por cada una de las agrupaciones de ganaderos de las provincias de Sevilla, Cádiz, Córdoba y Santander, y de las regiones de Aragón, Salamanca, Zamora, Levante, Cataluña, Central, Castilla la Vieja y Extremadura, designados por la expresada Asociación general de Ganaderos, y un coronel de Caballería, otro de Artillería y dos comandantes de Caballería, nombrados por el ministerio de la Guerra.

Dicho organismo se reunirá en breve para dar posesión a los nuevos vocales y principiar el estudio de varios y urgentes proyectos relacionados con el fomento caballar en España.

Educación de anormales

En la Gaceta del día 9 se ha publicado una real orden del ministerio de Instrucción pública, en la que se dice que «a todas las maestras que hubieran hecho la matrícula provisional para continuar la enseñanza de sordomudos y ciegos con anterioridad al real decreto de 2 de octubre del corriente año, se las admita a los cursos del Patronato, exentas del ejercicio de ingreso».

Si esto se ha hecho con las alumnas que aspiraban al segundo curso de sordomudos y ciegos, nos parece lógico preguntar: ¿no tienen, por lo menos, el mismo «derecho» a estos estudios el limitado número de alumnas que ya hicieron ese segundo curso?

Esperamos del nuevo ministro una acertada resolución.

TOROS Y TOREROS

Cuadros estadísticos.

Se han empezado a publicar los cuadros estadísticos en que anualmente dan los toreros cuenta de su campaña taurina, y los dos primeros que este año han visto la luz son los de Joselito el Gallo y Francisco Posada.

En el del torero de Gelves se hace constar que estoqueó 241 toros en 1102 corridas que toreó, perdiendo por diferentes causas tres funciones: una en Madrid el 17 de mayo, otra en Barcelona el 27 de junio, y además, por estar enfermo, no pudo tomar parte en la organizada por la Empresa de Hellín el 27 de septiembre.

Hasta el día de hoy bate el «record», tanto por el número de corridas en que actuó como en el total de reses muertas, porque ninguna de las primeras figuras, aun contando las contrataciones de América, ha llegado a tan crecido número.

De estas 102 funciones solamente dos han tenido lugar fuera de España: la primera, el 11 de agosto, en Lisboa, celebrándose en esta misma capital portuguesa otra el 5 de octubre, y las 100 restantes fueron en plazas españolas, haciendo el matador sevillano un alarde tan grande de facultades, que al llegar al centenar de corridas se encerró con seis mirras en la plaza de Valencia.

Aquellos toreros cuyo nombre se hizo inmortal en los anales de la tauromaquia, torearon de vez en cuando alguna corrida sin ayuda de otro espada; pero nunca llegó en ninguna temporada a figurar solo su nombre en los carteles tan crecido número de veces como Gallito, que en el año 1915 se presentó como único espada en Málaga, Andújar, San Sebastián, Almagro, Alcalá de Henares (aunque no fueron seis toros), Sevilla y Valencia.

Claro está que en algunas corridas el ganado era de Murube ó Santa Coloma, que dan toros suaves y manejables; pero esto, aparte de ser natural para facilitar el éxito de la corrida, lo hicieron también Lagartijo y Frascuelo cuando ambos estaban en el esplendor de su arte y el apogeo de su popularidad era mayor.

Salvador Sánchez quedó muy bien estoqueando seis murubos en nuestra plaza durante la tarde del 28 de mayo de 1885, y el éxito no le fué tan favorable á Lagartijo al despachar otra media docena de cornúpetos, hermanos de los anteriores, en 11 de junio del mismo año, no volviendo á presentarse como único espada hasta el año siguiente, que despachó (según cuentan las crónicas) seis veraguas en la plaza de San Sebastián.

En 1886, Rafael Molina lidió seis veraguas la tarde del día de San Pedro, y volvieron á presentarse como únicos espadas ambos colosos al año siguiente. Lagartijo el 12 de mayo, y Salvador el 26 del mismo mes, fecha ésta que es una de las principales que encierra la historia de la tauromaquia.

Como se ve, no tomaban por costumbre las Empresas el contratarles á ellos solos, como se cotiza hoy el cartel de Joselito de espada único, y buscan los arrendatarios de las plazas influencias para poder conseguirlo. Ahí está para muestra nuestra plaza, que pagó á Gallito la friolera de 22.000 pesetas cuando, en 3 de julio del pasado año, lidió siete toros de Vicente Martínez, y la de Valencia, que hizo entrega de 26.000 pesetas por la de los mirras de este año, estando hilvanado un contrato para el año entrante en una plaza española, donde el diestro cobrará 18.000 pesetas por matar seis toros, toreando por 8.000 al día siguiente, en unión de otros dos matadores.

Los kilómetros recorridos en un continuo ajetreo suman un crecidísimo número, lo mismo que el de las orejas, ovaciones, rabos y demás honores taurinos.

Los mayores triunfos conseguidos corresponden á Madrid, cuando muleteó soberbiamente un bravísimo toro de Saltillo, nervioso y tan ágil que se revolvía en un palmo de terreno; más adelante triunfó también, siendo aclamado frenéticamente, cuando dió á su enemigo (una res de Santa Coloma) cinco pases naturales seguidos, sin que el matador perdiera un milímetro de terreno, y permaneciendo siempre éste derecho y elegante.

Sevilla concedió la primer oreja al torero de Gelves cuando en la feria de septiembre muleteó y dió muerte á un santacoloma, concediendo tan extraordinario premio, no sólo al trabajo total en sus seis toros de esta brillante corrida, sino también á su sobresaliente trabajo del día anterior con reses de Miura.

banderillas, nadie puede superarle, y aunque parecía que en estos momentos de la lidia no podría ya mejorar, ha demostrado en el presente año un progreso muy notorio, y, ante todo y sobre todo, tiene un conocimiento de las reses que difícilmente habrá nadie que pueda igualarle.

Claro está que si matare recibiendo todos los toros, ó á volapié clásico, no podría tirar al suelo 241 cornúpetos cada año; pero si defectos tiene en este momento, los cubre con mucho exceso durante todos los demás momentos de la lidia.

Si un antiguo y muy inteligente revistero viviera ahora, seguramente, al verle torear, volvería á decir la misma frase que pronuncio cuando tiró su sombrero á Lagartijo: «Desde Montes hasta la fecha no se ha visto nada parecido.»

Por más que yo creo que en tiempos de Montes no se toreaba como hoy; pero siempre ocurre que cualquier tiempo pasado fué mejor.

Y en el toreo no es así, aunque unos cuantos aficionados de los tiempos de la Revolución opinen en contra.

Si el público de las diversas plazas donde actuó Joselito quedó satisfecho y á las Empresas les conviene ó no llevar á este artista, es cosa que sólo pueden decirse cuando se ve que el diestro vuelve al año siguiente á las mismas plazas, y en la actualidad tiene ya contratadas para el año que viene cerca de 70 corridas.

El valiente novillero José Zanco ha sido contratado por la Empresa de nuestra plaza para seis novilladas que se celebrarán el año que viene.

También ha firmado igual número de funciones para la Plaza Monumental de Barcelona.

Tres corridas en cada una de estas plazas toreará el novillero cordobés Manolete II. P. ALVAREZ.

Homenaje á Pau de Casa Juana

Numerosos amigos particulares y socios del Centro de Hijos de Madrid y de la Asociación de Los Amigos del Campo se han reunido para organizar un homenaje en honor del entusiasta escritor matritense Leopoldo Pau de Casajuana.

Su campaña en la Prensa, su labor como fundador y secretario general del citado Centro y presidente de la entidad que tanto fomenta el amor al campo, estaba reconocida por todos, pero no esteroidizada en ningún acto público por respeto á íntimas convicciones.

La edición de su merísimo Album Matritense, donde se cantan glorias y se propagan amores á la patria y hasta sus productos económicos se aplican para fomentar en la infancia tan nobles ideales, se presenta como oportunidad para rendirle un público homenaje de gratitud y de verdadero aliento para que persista en su labor.

Con objeto de que todos cuantos coinciden puedan cooperar á esa merecida prueba de cariño, se celebrará un banquete en el Hotel Ritz, que terminará con el acuerdo que sirva de fiel testimonio de amigos y consocios.

CONCURSO DE PREMIOS

EL PROBLEMA DEL PARO

En la Bolsa del Trabajo se ha reunido, bajo la presidencia del vizconde de Eza, el Jurado elegido por la Sociedad para el estudio del problema del paro, para la adjudicación de recompensas á las Asociaciones obreras de España que tuvieren establecido el socorro ó auxilio del paro forzoso, haciéndolo en la siguiente forma:

Primer premio, 1.000 pesetas, á la Asociación del Arte de Imprimir de Madrid; segundo, 500, á la de grabadores de cilindros estampados de Barcelona; tercero, 250, á la del Arte de Imprimir de Sevilla; cuarto, 250, al Sindicato obrero metalúrgico de Zaragoza; quinto, 250, al Sindicato de tipógrafos de San José, de Madrid, y sexto, 250, al Montepío de dependientes de hierro de Madrid.

Los dos restantes premios, de 250 pesetas, se declararon desierto; pero teniendo en cuenta lo dispuesto en la base novena del concurso, y que éste tiene por objeto estimular y favorecer la previsión contra el paro forzoso, se acordó distribuir dichos dos premios, en forma de bonificaciones, de esta suerte:

Primera, de 100 pesetas, á la Asociación de auxiliares de Farmacia, de Madrid; segunda, de 100 pesetas, al Sindicato obrero de San José, de Murcia; tercera, de 75 pesetas, á la Sociedad de plateros, de Madrid; cuarta, de 75 pesetas, á la Asociación de obreros del Arte gráfico, de Barcelona; quinta, de 50 pesetas, al Grupo previsor contra el paro de oficiales pintores, de Madrid; sexta, de 50 pesetas, á la Asociación del Arte de Imprimir, de Valladolid, y séptima, de 50 pesetas, al Centro de Cobradores, de Barcelona.

El Jurado ha tenido presente para la calificación, no sólo las cantidades satisfechas durante el último año á los parados, sino además el número de éstos socorridos, el de dietas abonadas, y dentro de estas condiciones, ha dado preferencia á aquellas Sociedades que tenían organizado el auxilio del paro mediante Caja especial.

El éxito alcanzado por el concurso, al que han acudido buen número de Asociaciones de diferentes provincias de España, ha servido de íntima satisfacción al Jurado y á la Sociedad para el estudio del paro.

BERLITZ PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Estado, Sr. Villanueva, nos ha hecho algunas manifestaciones que juzgamos de interés.

Como ya decíamos en la edición de ayer mañana, el Sr. Villanueva se muestra, como era de suponer, partidario absoluto y enérgico de la neutralidad. En esto el Gabinete actual proseguirá la política del anterior, política que no es patrimonio de un grupo ó de un partido, sino deseo unánime de España entera, contra el cual nada se podría intentar.

Respecto á Marruecos, el Sr. Villanueva, gran conocedor de nuestros asuntos en aquella zona, como es cosa sabida, piensa implantar algunas modificaciones en aquellos puntos que caen bajo la jurisdicción del ministerio de Estado y adaptación al presupuesto que España tiene consignado para aquellos gastos, á las verdaderas necesidades de nuestra expansión.

Por lo que respecta al general Jordana, que aun no ha anunciado oficialmente su visita al residente francés, nada puede adelantarse el ministro de Estado sobre los extremos de aquel futuro acto político. Es probable que el alto comisario venga á Madrid para conferenciar con el ministro y con el Presidente.

El Sr. Villanueva nos manifestó que el subsecretario del ministerio, Sr. Ferraz, continuaría en su puesto. Se trata de un cargo que no es político, aunque en algunos momentos se ha visto sometido á la influencia de la política.

Habló también el Sr. Villanueva de la necesidad de facilitar la salida de algunas materias, como el corcho, que antes de la guerra se exportaba en más de cuarenta millones de pesetas que en la actualidad, hecho que ha venido á producir grandes quebrantos en las regiones corcheras, Cataluña principalmente. Dicha exportación es menester que sea facilitada por el Gobierno.

En otras materias—nunca, claro está, de primera necesidad—se lucha actualmente y se seguirá luchando con grandes dificultades. La exportación á Holanda de la naranja se ve muy restringida por ciertas medidas tomadas por aquel Gobierno. Si se lograra allanar algunas dificultades, se evitaría la ruina de buena parte de nuestra agricultura. Estas medidas siempre asegurando, en primer lugar, el consumo nacional.

Está acordado el nombramiento de D. José Boente para el cargo de secretario del Gobierno civil de Madrid.

Ha sido nombrado gobernador civil de Salamanca D. Manuel Ruiz Díaz.

El ministro de la Gobernación se lamenta ayer de las censuras formuladas por algún periódico respecto al retraso en nombrar los gobernadores.

Mayor diligencia no ha sido posible, pues á las veinticuatro horas de quedar constituido el Gobierno, estaba formada la lista de gobernadores.

Por esta vez no ha habido esas luchas que alguien pretende ver; hemos nombrado á personas que conocen las provincias donde van, y que creemos responderán á la misión que se les confía.

Habría algún retoque en la combinación, por permuta ó pase, como el Sr. Tenorio, á otro cargo, pero será de poca importancia la modificación.

Ayer mañana han visitado al Sr. Alba varios de los nuevos gobernadores y algunos diputados catalanes, entre ellos el Sr. Rodés.

También ha visitado al ministro de la Gobernación el concejal Sr. Anguiano y otros miembros del partido socialista para protestar de los carteles colocados por un semanario contra el Sr. Iglesias.

Dichos carteles han dado lugar á varios choques personales y amenaza tener peores consecuencias.

El Sr. Alba les recomendó acudiesen á la Dirección de Seguridad, que es la encargada de autorizar toda clase de carteles.

El duque de Almodóvar del Valle recibió ayer tarde á los periodistas, manifestándoles que había quedado solucionada la huelga de obreros de mosaico de Madrid.

De provincias no terla más telegrama que uno de San Sebastián dándole cuenta que la huelga de los vendedores de leche presenta mejor aspecto.

Nos vamos á hacer eco de un deseo que vive en el ambiente político, y del que seguramente participará también la masa neutra, sin que en ello se vea ni siquiera el asomo de queja contra la superioridad.

El Gobierno ha dedicado, después de constituido, las primeras horas al nombramiento de los gobernadores, y antes que de esto, se ha ocupado de asuntos de Hacienda y de Guerra, mereciendo por ello el más sincero aplauso.

Pero es urgente que no descuide por un momento la provisión de la Dirección general de Seguridad, llevando á dicho puesto persona que con sus prestigios llene el vacío que dejó el Sr. Méndez Alanis.

Interinidades en un cargo como ese no pueden prolongarse por mucho tiempo. Hágalo cuanto antes el Sr. Alba, y seguramente que la opinión le quedará por ello reconocida.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Murcia se había celebrado un mitin organizado por la Federación agraria para protestar del gravamen impuesto á la casa del pimiento.

En Cádiz se ha celebrado otro mitin obrero para pedir trabajo.

Los nuevos gobernadores serán recibidos hoy por S. M. á las once y media.

Como dicho acto ha sido anticipado media hora, el subsecretario de Gobernación rogó

anoche á los periodistas lo hiciesen público para conocimiento de los interesados que no hubiesen recibido la invitación.

Anoche salió para Sevilla el Sr. San Martín, con objeto de poseionarse de aquel Gobierno civil é intervenir en el conflicto planteado entre los gremios y el Ayuntamiento.

Después de las ocho y media regresó anoche á Madrid el señor Presidente del Consejo.

En su domicilio recibió la visita del señor ministro de la Gobernación, con quien celebró una larguísima conferencia, informándole el Sr. Alba de las noticias oficiales recibidas de provincias.

Anoche volvió á hablarse con visos de una gran verosimilitud, de que vaya al Gobierno civil de Barcelona el Sr. Suárez Inclán, considerándose vencidas las resistencias que éste ofrecía á la aceptación de dicho cargo.

Personas muy allegadas al Gobierno referían anoche la difícil labor que realiza el señor conde de Romanones con ocasión de proveer los altos cargos, lo cual no es de extrañar siendo tan numerosa la minoría del Congreso que ha seguido sus inspiraciones, minoría constituida por ochenta y siete diputados, que, sumados á los amigos del señor marqués de Alhucemas, vienen á ser unos 120.

A esto hay que añadir el crecido número de senadores de dicho matiz político y las personas de prestigio y significación que no han tenido asiento en estas últimas.

Existe una grande desproporción entre todas estas personas y el escaso número de altos cargos que hay que proveer, los cuales no exceden de 22.

Al hacer la designación, hará sin duda el señor conde de Romanones sacrificios de sus afecciones más íntimas, como en los nombramientos de gobernadores, teniendo en cuenta no más que las conveniencias del país.

Acompañado de una distinguida persona del partido liberal ha visitado el elocuente diputado á Cortes Sr. Alcalá Zamora al señor conde de Romanones, quien le acogió con gran benevolencia, quedando generosamente olvidadas antiguas diferencias.

En los círculos políticos se comentaba anoche la noticia, aplaudiéndose el proceder de uno y otro hombre político.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

NOTICIAS GENERALES

El martes, á las cinco y media de la tarde, el catedrático de Instituto y profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, D. José Rogelio Sánchez, dará una conferencia en la Unión Ibero-Americana (Alcalá, 73) acerca de «Lo que podría ser un plan del bachillerato para jóvenes de la raza hispanoamericana».

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, con ocasión de las próximas Pascuas, establecerá en las estaciones de Atocha y Norte un servicio urgente de transportes durante quince días, y á partir del próximo día 20, para todas las expediciones FACTURADAS A DOMICILIO, al sólo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, bien sea por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Se recomienda, por lo tanto, la FACTURACION A DOMICILIO para que las mercancías lleguen con más prontitud á poder del consignatario.

No hay tos que se resista al Jarabe Oriva.

Hoy 12 hace cinco años que falleció el excelentísimo Sr. D. Félix Santa María del Alba; con este motivo enviamos nuestro sentido pésame á sus hijos.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren á los frescos.

Ateneo de Madrid.—Hoy 12, á las seis de la tarde, dará D. Aureliano de Beruete y Muret una conferencia, correspondiente á las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema «Goya, pintor de retratos».

El conferenciante se auxiliará del aparato de proyecciones.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TEL. 6. VESTIDOS.—ABRIGOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL.—BATAS.—BLUSAS.—Actualmente venta extraordinaria de Abrigos de piel, terciopelo y felpa á precios reducidos.

Círculo de la Unión Mercantil

Como consecuencia del banquete último con que el ministro de Portugal, Sr. Vasconcellos, invitó á los representantes de esta Sociedad, en unión de los de las Cámaras de Comercio é Industria, de la Escuela de Comercio y de Ingenieros industriales, se ha recibido el siguiente telegrama:

«Cámara Comercio Lisboa agradece manifestaciones hechas su presidente honorario Carlos Gomes, y hace votos desenvolvedor de relaciones comerciales hispanoportuguesas.»

El Círculo de la Unión Mercantil pone en conocimiento de los comerciantes é industriales el propósito de las entidades mercantiles portuguesas de celebrar una feria de muestras, artículos de fabricación española, y que este certamen pueda servir de motivo y base á futuros Tratados de comercio.

BIBLIOGRAFIA

«DEMOCRACIA COLECTIVISTA». — Lecciones de Sociología sobre una nueva política á la antigua española, calcaada de la que hoy siguen los partidos más radicales, por José Cascales Muñoz, iniciador y ex profesor de la enseñanza de la Sociología en la Universidad Central.

Tal reza la portada del último libro del conocido publicista, que trata de las siguientes interesantísimas materias: La reorganización gremial y la verdadera opinión pública.—La misión del ciudadano y la del político.—Cómo suelen gobernar los no políticos.—Donde no hay buenos ciudadanos no puede haber buenos gobernantes.—Las clases contribuyentes deben de ser políticas, pero no gobernantes.—Obreros, contribuyentes y caicques: su valor político.—Ventajas indudables de la reorganización gremial.—Destruyendo equívocos y observando hechos.—Cómo podrá llegarse á la reorganización gremial.

Mientras examinamos esta obra, para juzgarla con el detenimiento que merece, nos limitaremos por hoy á transcribir algunos párrafos del capítulo en que trata de la reorganización gremial, por estar dedicados á los directores de las Federaciones patronales y de la Liga de las clases medias. Helos aquí: «Obsérvese el contraste que ofrece en todos los pueblos modernos la conducta seguida por las clases más cultas, más ricas y, por lo tanto, mejor dotadas para su propia defensa y para el ejercicio de la ciudadanía al lado de la que siguen las clases más incultas, más pobres, más predisuestas á la indefensión y á la venalidad y, por lo tanto, más refractarias á toda acción colectiva: las obreras.

Las primeras han creído compatibles, para su correspondiente prosperidad, la subsistencia del gremio y del comité con funciones independientes: la defensa de los intereses colectivos por un lado y por el opuesto el medio personal, y así les va á ellas como tales clases y á sus individuos como tales individuos, á pesar de su carácter de productores y contribuyentes.

Las segundas, en cambio, han sabido aunar la acción económica y la acción política; el comité y el gremio son para ellas una sola y misma cosa, y los resultados son inmejorables. En el terreno económico se multiplican sus conquistas de una manera asombrosa, y en el político son sus individuos los ciudadanos más puntuales en el ejercicio de sus deberes y de sus derechos y los más celosos defensores de sus causas. Porque no hay estadistas, por eminentes que sean, capaces de educar á los ciudadanos, ni por la persuasión ni por la fuerza, como les educa la lucha de intereses, mediante los estatutos de la clase ó el gremio, porque sólo la clase ó el gremio puede estimular con eficacia á sus individuos para que no dejen de emitir sus votos en favor del candidato proclamado por la agrupación, para que concurren compactos y unánimes á las reuniones de aplauso ó de protesta de los actos que le favorecen ó le perjudican, etc.

Si las clases medias, contribuyentes y patronales se agremiasen á su vez por profesiones, procurando disciplinar á sus individuos, como lo están los de las obreras, haciendo extensivas las funciones de los gremios á las luchas electorales, esto es, haciendo que los gremios sean, al mismo tiempo que gremios, comités que trabajen para llevar á los Municipios y á las Cortes á los candidatos proclamados por ellos mismos para que los representen y los defiendan; si tal hiciesen dichas clases, pronto veríamos en mayoría á los ciudadanos capacitados para ejercer sana influencia en la vida pública, y disminuiría, como consecuencia, el número de los malos políticos, porque los más de los que son malos no lo son por su naturaleza, sino por la naturaleza de las masas que representan y que les moldean.

Sólo como un desacreditado sofisma puede hoy sostenerse que los Gobiernos del sistema vigente deben respetar las manifestaciones de la opinión pública, porque ¿dónde está la opinión pública mientras las clases no estén organizadas con directorios responsables que sintetizen y formulen lo que piensa cada una, para poder apreciar lo que piensa la mayoría de los que constituyen la nación?

Hasta hoy, la opinión pública es un mito que puede inventar y dirigir á su antojo cualquier aventurero.

Si un Gobierno cualquiera quisiera llevarnos á la ruina, nadie se lo podría impedir.

¿Ocurriría esto si los directorios de todas á la mayor parte de las clases productoras, bien organizadas, acordasen poner el veto á un despilfarro, una arbitrariedad ó un capricho del Poder, por alto que éste estuviese?

¿Qué han conseguido hasta la fecha los heterogéneos elementos que constituyen la Liga de las clases medias de la corte? ¿Qué no conseguirían los directorios reunidos de esas clases, sobre todo si cada una de ellas formaba un sólido bloque con sus similares del de la nación?

Creo firmemente que el día en que se consuma la reorganización gremial surgirá la verdadera opinión pública, porque los directorios de las clases serán como cerebros de éstas, que sintetizen las aspiraciones colectivas, que investiguen la verdad de todos los asuntos que en la vida pública se debatan, y que, en representación de los agremiados, actúen de jueces de los gobernantes, ya alentando á los de resoluciones patrióticas, ó ya poniendo el veto á los que vayan descarriados.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LOS TEATROS

ARCETILLAS

Español.—El martes de esta semana, a las diez de la noche, se celebrará el estreno de la comedia en tres actos, original de D. Pedro Muñoz Seca, El noble de la jarosa...

Zarzuela.—Atendiendo al ruego del público, la Empresa de este teatro ha conseguido que el gran Stefanini dé un concierto extraordinario...

Asistirá la Familia Real. Price.—Para dar lugar a los ensayos de El idilio de Pedrin, de los Sres. Dicenta...

Por la noche se pondrá en escena la hermosa y popular zarzuela El Cristo de la Vega.

Apolo.—Hoy lunes y mañana, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificarán las últimas representaciones de Maruxa...

Infanta Isabel.—Hoy lunes, a las siete de la tarde, la aplaudidísima comedia El amigo Teddy...

El martes por la noche estreno del drama en un acto Presentimientos, original de un reputado literato.

Barbieri.—Se ensaya, para ser puesta en escena a la mayor brevedad, una preciosa opereta titulada Ensueño real...

El asunto de la opereta es de palpitante actualidad, y en él han puesto los autores de la letra lo mejor de su cosecha.

En cuanto a la partitura, basta, para garantía de un gran éxito, el solo anuncio de que el maestro Anglada es el autor de las aplaudidas partituras Amor de amar y Rayo de luna.

PARA LEER Se ha impreso y puesto a la venta el gracioso juguete cómico El tio de las caídas...

VILLAZA Su análisis es su mejor recomendación. Mundo eclesiástico

Notable ha sido la fiesta religiosa que en el templo parroquial de San Andrés, de Madrid, ha tenido lugar ayer mañana a Nuestra Señora de la Concepción...

La orquesta estuvo a cargo del distinguido maestro Sr. Arcuberti, organista de dicha parroquia.

En el Santuario del Sagrado Corazón, próximo a San Keno (Roma), se ha inaugurado un notabilísimo órgano...

Ha llegado a Roma el eminente arzobispo de Quebec, cardinal Bégin.

El virtuoso e ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Salvador y Barrera, autor de la muy notable obra El derecho cristiano...

En el Santuario de la Virgen del Pilar de Zaragoza para protestar contra las injurias que en el Parlamento hicieron a los católicos al tratar con irreverencia a la Patrona de Aragón...

Ha sido nombrado canónigo de Toledo, después de brillantes ejercicios, D. Victor Marín y Blázquez...

Muy en breve se organizará una función magna en la catedral de la Virgen del Pilar de Zaragoza...

Ya el telégrafo adelantó la noticia de haberle sido impuesto por el Papa el capelo cardenalicio a monseñor Cagliero...

Nació el excelentísimo doctor D. Juan Cagliero en Castelnovo de Asti en 1838; a los trece años de edad entró como colegial en el oratorio de Turín...

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes...

El mismo día se representará El Cristo de la Vega por la tarde, en función popular a precios reducidos.

Las tarjetas pueden ser adquiridas al precio de 10 pesetas en Price y en las librerías céntricas.

CHANTILLY Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

UN BANQUETE Amigos y admiradores de los autores de El Cristo de la Vega...

GUERRA.—Real decreto nombrando director general de la Guardia Civil al teniente general D. Enrique Orozco...

OTRO nombrando capitán general de la primera región al teniente general D. José Marina Vega.

OTRO nombrando capitán general de Canarias al teniente general D. Luis Mackenna y Benavides...

OTRO nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Enrique Cortés...

GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio a D. Manuel Sáenz de Quejana y Toro.

OTRO nombrando subsecretario de este ministerio a D. Martín Rosales y Martel, duque de Almodóvar del Valle...

OTRO admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Ayuntamiento de esta corte a D. José del Prado y Palacio...

OTRO nombrando alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid a D. Joaquín Ruiz Jiménez, senador del Reino.

FOMENTO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Obras públicas a D. Abilio Calderón y Rojo.

OTRO nombrando director general de Obras públicas a D. José María Zorita, diputado a Cortes.

Siendo aún estudiante hizo temer por su vida una fiebre tifoidea, acompañada de congestión cerebral, y como fuera desahuciado por los médicos, se le administraron los últimos Sacramentos...

Sanarás, vestirás la sotana, serás sacerdote; y un día, siendo misionero, con el Brevariario bajo el brazo...

Y la predicción se cumplió. En noviembre de 1875 organizó Don Bosco su primera expedición de misioneros para la América del Sur...

Vuelto a América, y en una de sus correrías evangélicas, al atravesar los Andes, se encabrió su caballo, saltando de barranco en barranco...

Relatar sus trabajos apostólicos es punto menos que imposible. Argentina, Brasil, Uruguay, Paraguay y Chile fueron ancho campo donde ejerció su ardiente celo...

Este es el varón apostólico que acaba de ser nombrado cardenal por Su Santidad Benedito XV.

Extraordinaria solemnidad revistió la fiesta que, en honor de la Inmaculada Concepción, se celebró ayer en la iglesia de las religiosas Mercenarias...

A las diez y media, en la misa mayor, a cuatro voces y grande orquesta, dirigida por el notable maestro Arenas...

El discurso, de forma galana, y mas que galana, poética, dicho con singular elocuencia, se distinguió especialmente por la profundidad del pensamiento...

Comparaciones brillantes y de justa soberana describieron y ensalzaron las bellezas de cuerpo y de alma atesoradas por la Purísima sine labe concepta.

Al final la invocación fué conmovedora, emocionante, patética.

ZENITRAM EN EL ATENEO

En el salón de actos del Ateneo de Madrid se celebró anoche una interesante velada musical.

El baritone Sr. Redondo, la soprano Patrocino Palma y su hermano Aniceto, notable violoncellista...

Estos distinguidos artistas escucharon al final de cada número generales aplausos, teniendo que presentarse repetidas veces en el diminuto escenario.

Patrocino Palma canta muy bien. Su voz es agradable y extensa y la emite con verdadera maestría...

Es Patrio Palma artista de porvenir en nuestra gran escena lírica.

El baritone Sr. Redondo cantó con afinación y buen gusto. Su voz es agradable.

Los artistas interpretaron música de Gill, Rucker, Tenbert, Puccini, Saint-Saëns, Verdi, Tabuyo y Sidney Jones.

La Srta. Palma, después del Ave Maria, de Otello hubo de cantar a petición del público un lindo zortzico.

El salón del Ateneo estaba lleno de concurrencia selecta.

Ocupadas todas las butacas, los últimos en llegar invadieron la alta tribuna.

Predominaban hermosas y elegantes damas.

CHANTILLY Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

UN BANQUETE Amigos y admiradores de los autores de El Cristo de la Vega...

GUERRA.—Real decreto nombrando director general de la Guardia Civil al teniente general D. Enrique Orozco...

OTRO nombrando capitán general de la primera región al teniente general D. José Marina Vega.

OTRO nombrando capitán general de Canarias al teniente general D. Luis Mackenna y Benavides...

OTRO nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Enrique Cortés...

GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio a D. Manuel Sáenz de Quejana y Toro.

OTRO nombrando subsecretario de este ministerio a D. Martín Rosales y Martel, duque de Almodóvar del Valle...

OTRO admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Ayuntamiento de esta corte a D. José del Prado y Palacio...

OTRO nombrando alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid a D. Joaquín Ruiz Jiménez, senador del Reino.

FOMENTO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Obras públicas a D. Abilio Calderón y Rojo.

OTRO nombrando director general de Obras públicas a D. José María Zorita, diputado a Cortes.

MARRUECOS

Prácticas de instrucción. MELILLA. (Domingo, tarde.) Se han efectuado prácticas de instrucción en la explanada de Rostrogordo por las fuerzas del regimiento de Africa.

A la hora del descanso el primer teniente del Cuerpo citado D. Eleuterio Tintero dió una conferencia ante las mencionadas fuerzas, desarrollando con gran fortuna el tema «Disciplina, subordinación, valor, heroísmo, obediencia, abnegación, compañerismo, honor militar y amor a la gloria»...

Relevos de fuerzas. Hoy 12 comenzarán los relevos de las tropas destacadas en las posiciones.

Los permisos de Pascuas. El general en jefe del ejército de Africa ha enviado al comandante general, Sr. Aizpuru, el siguiente telegrama: «Durante Pascua sólo se concederán permisos a oficiales en condiciones corrientes. De tropa podrán marchar hasta tres por compañía, escuadrón ó batería.»

Visita de inspección. El comandante general, Sr. Aizpuru, marchó a Monte Arnat, Tigueney y Yarsán. Le acompañaron los generales Arraiz de Conderena, Jiménez Pajarero y Fridrich.

Formaban también parte de la expedición el coronel jefe de Estado Mayor, Sr. Fernández Heredia; coroneles principales de Artillería é Ingenieros, Sres. Sousa y Montero; teniente coronel Araoz; comandantes Fanjul, Rico, Sabater, Gil, Cantomé y Flaquer, y capitán Mulero.

El general Aizpuru inspeccionó minuciosamente las posiciones citadas, quedando muy complacido de su estado, y luego regresó a la plaza.

Braseros sin tufa, se tienen usando, ya el «Karbura», ya el «Herraj», exclusivos de «La Calera». Magdalena, 1, entresuelo. Tel. 532.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SECCION OFICIAL LA «GACETA» Sumario.

MARINA.—Ley haciendo extensiva a Marina la de 15 de mayo de 1902, para verificar la expropiación de terrenos necesarios para el servicio de defensa nacional.

PRESIDENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de esta Presidencia, jefe superior de Administración civil, a D. Mariano de Silva y Carvajal, marqués de Santa Cruz.

OTRO nombrando subsecretario de esta Presidencia, con la categoría de jefe superior de Administración civil, a D. Baldomero Argente del Castillo.

OTROS admitiendo la dimisión de los cargos de gobernadores civiles de las provincias de Alava, Albacete, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Baleares, Burgos, Cádiz, Canarias, Córdoba, Gerona, Granada, Guadalajara, Huelva, Logroño, Málaga, Murcia, Sevilla, Soria, Toledo, Valencia, Valladolid, Vizcaya, Zamora y Zaragoza a D. Alvaro Caro Szechenyi, D. Felipe Montoya Gómez, D. Luis Fernández Ramos, D. Antonio Tudela Tafalla, D. Adolfo Tomás y Foz, D. José Carmona Ramos, D. Javier Millán, D. Eusebio Sanluis Rodríguez, D. Ramón Sanjurjo Neira, don José Centaño y Anchorena, D. José Maestre, D. Antero Irazoqui, D. Luis Soler y Casajuaña, D. Pedro Martínez Calvo, D. Juan Antonio Perea Martínez, D. Laureano Irazabal, D. Luis Ugarte y Saenz, D. Leonardo de Aranguren y Bonet, D. Severo Gómez Núñez, D. Marcial Carballido, D. Manuel García de los Ríos, D. Juan Tejón y Marín, D. Eduardo Rivadulla, D. Rufino Cano, D. Eduardo Mendaro del Alcázar y D. Juan de Isasa y de Echenique, respectivamente.

OTROS nombrando gobernadores civiles de las provincias de Alava, Albacete, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Baleares, Burgos, Cádiz, Canarias, Córdoba, Gerona, Granada, Guadalajara, Huelva, Logroño, Málaga, Murcia, Sevilla, Soria, Toledo, Valencia, Valladolid, Vizcaya, Zamora y Zaragoza a D. Alberto Larrondo y Oquendo, D. Jaime Aparicio, D. Francisco De Federico, D. Luis Moré Catalá, D. Rafael Mesa de la Peña, don Victoriano Ballesteros, D. Dionisio Alonso Martínez, D. Juan José Serrano Carmona, D. Juan Sánchez Anido, D. Francisco Cabrerizo García, D. Agustín de la Serna, D. José Matheu Ferrer, D. Pedro Victoria Jiménez, D. Patricio López González de Canales, don Ricardo de la Rosa, D. Manuel de la Torre Quiza, D. Tomás Torres Guerrero, D. Manuel Baamonde Guitián, D. José Sanmartín Herrero, D. Félix Lueje, D. Manuel Ruiz Valarino, D. Leopoldo Cortinas, D. José García Guerrero, D. Alfredo Queipo de Llano, don Félix Salvador Zurita y D. Juan Zabala, respectivamente.

GUERRA.—Real decreto nombrando director general de la Guardia Civil al teniente general D. Enrique Orozco y de la Puente, actual capitán general de la primera región.

OTRO nombrando capitán general de la primera región al teniente general D. José Marina Vega.

OTRO nombrando capitán general de Canarias al teniente general D. Luis Mackenna y Benavides, actual consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

OTRO nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Enrique Cortés y Bayona, actual capitán general de Canarias.

GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio a D. Manuel Sáenz de Quejana y Toro.

OTRO nombrando subsecretario de este ministerio a D. Martín Rosales y Martel, duque de Almodóvar del Valle, diputado a Cortes.

OTRO admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Ayuntamiento de esta corte a D. José del Prado y Palacio, senador del Reino.

OTRO nombrando alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid a D. Joaquín Ruiz Jiménez, senador del Reino.

FOMENTO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Obras públicas a D. Abilio Calderón y Rojo.

OTRO nombrando director general de Obras públicas a D. José María Zorita, diputado a Cortes.

este ministerio a D. Manuel Sáenz de Quejana y Toro.

OTRO nombrando subsecretario de este ministerio a D. Martín Rosales y Martel, duque de Almodóvar del Valle, diputado a Cortes.

OTRO admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Ayuntamiento de esta corte a D. José del Prado y Palacio, senador del Reino.

OTRO nombrando alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid a D. Joaquín Ruiz Jiménez, senador del Reino.

FOMENTO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Obras públicas a D. Abilio Calderón y Rojo.

OTRO nombrando director general de Obras públicas a D. José María Zorita, diputado a Cortes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la pro-

visión de la cátedra de Contabilidad general y Práctica mercantil, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Palma de Mallorca.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros. Autorizando a D. Lizardo Lourido Pérez para aprovechar un trozo de terreno de dominio público en la playa de Ezaro, término de Dumbria (Coruña).

Autorizando a la Compañía de los Ferrocarriles Vascongados para instalar un cargadero y dos vías de enlace en la margen derecha de la ría de Bilbao, en el muelle de Achuri (Vizcaya).

TONICO-DIGESTIVO En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca la cátedra de Derecho civil español común y foral (primero y segundo curso), dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, la cual ha de proveerse por oposición entre auxiliares.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el improrrogable término de un mes, a contar desde el 10 del actual.

INSTITUTOS Han sido admitidos a las oposiciones para proveer las cátedras de Agricultura y Técnica agrícola é industrial, vacantes en los Institutos de Lugo y Ciudad Real, los aspirantes D. Luis Muñoz Cobz y Arredondo, D. Amador Castriño Martínez, D. Miguel Durán y Gil, D. Ildefonso Maés Sevillano, D. Antonio Mil Llambias, D. Vicente Villumbrales Martínez, D. Carlos García Verdugo, D. Joaquín de San Vicente Berd, D. Gaudencio Gella Ruiz, D. Andrés Cerdán Moreno, D. Manuel Hernández Gómez, D. José María Cillero Angulo, D. Rafael García Pando, D. Francisco Herrero y Muñoz, D. Ramón Sanz Torres, D. Cristóbal Contreras Ocón, D. Fernando Calatayud García, D. Angel Baena Iribarren, D. Federico Luzuriaga Alvarez, D. José María Hernansaez, D. Luis Crespi Jaume, don Manuel Reyes Calvo, D. Abelardo Parmentio Zubizarreta, D. José María de Soroa y Pineda, D. Ernesto Simón García, D. José Montero Rodríguez Almanza, D. Rafael Tuñán de Lara, D. Joaquín Novella Valero, D. Vicente García de Robles y Vega, D. Manuel Gómez Pantera, D. Vicente García Redera, D. Vicente Francia Manjeri, D. Manuel Sierra Bustamante, D. José Soronelfas Llagostera, don José Peiró Abad, D. Luis Postigo García, D. Manuel V. Loro y Gómez del Pulgar, don Rodrigo Méndez Sánchez, D. Fernando López Mendigutia, D. José Bellver y Mustieles, D. Germán Martínez Mendoza, D. José Calvo y Calvo, D. Antonio Guasch y Ferrer, don Eusebio López Martínez, D. Joaquín García Rúa, D. Federico Gómez Lluca, D. Manuel Díez Tortosa, D. Pedro Pineda Gutiérrez y D. Ramón Sobrino Buñigas, y excluidos provisionalmente D. Clemente Montero Saiz, D. José Taboada Tundidor, D. Francisco de Anchariz, D. Antonio Aparicio Soriano y don José Turrientes Alonso.

Los opositores a la cátedra de Física y Química vacante en el Instituto de Jerez de la Frontera deberán concurrir el día 12 de enero próximo, a las diez y media de la tarde, a la cátedra de Química biológica de la Facultad de Farmacia, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS DE INGENIEROS El Tribunal para juzgar las oposiciones a la cátedra de Física industrial (cuarto curso) y Metalurgia general y Siderurgia, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, lo forman D. Rafael Sánchez Lozano, D. José Rodríguez Mourelo, D. José Morillo y Farfán, D. Camilo Vega y D. Esteban Ferradas.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Estala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8, Madrid.

ESCUELAS DE VETERINARIA Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Anatomía descriptiva con nociones de Embriología y Teratología, de la Escuela de Veterinaria de León, los aspirantes D. Tomás Rodríguez González, D. Félix Núñez Menéndez, D. Aurelio González Villarreal, D. Patricio Chamón y Moya, D. Germán Tejero y Moreno, D. Gonzalo Pozo y Pozo, D. Nicostrato Vela y Esteban, D. Moisés Calvo y Redondo, D. Honorato Vidal Juárez y D. Gregorio Blasco y Julián.

ESCUELAS INDUSTRIALES Se hallan vacantes en la Escuela de Artes é Industrias de Sevilla dos plazas de profesor de entrada, correspondientes al grupo primero de los enumerados en el artículo 45 del real decreto de 19 de agosto del corriente año, dotadas con el sueldo ó gratificación anual de 1.000 pesetas, las cuales han de proveerse por oposición, según dispone el reglamento vigente.

Los ejercicios se verificarán en Sevilla. Los aspirantes dirigirán sus instancias a la Dirección de la Escuela, dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 10 del actual.

Se hallan vacantes en la Escuela de Artes é Industrias de Sevilla, y se proveerán por oposición libre, dos plazas de profesor de ascenso, correspondientes a las enseñanzas de los grupos cuarto y quinto, dotadas cada una con el sueldo ó gratificación anual de 1.500 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Dirección de la Escuela, dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 10 del actual.

Se halla vacante en la Escuela de Artes é Industrias de Sevilla, y se proveerá por oposición libre una plaza de profesor de ascenso, vacante en la Escuela de Artes é Industrias de Cartagena, con destino a las enseñanzas de Aritmética y Geometría prácticas; Aritmética y Algebra; Geometría, Trigonometría y Topografía; Ampliación de Matemáticas y Geometría descriptiva, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al director de la Escuela dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 12 del actual.

Se halla vacante y se proveerá por oposición libre una plaza de profesor de ascenso, vacante en la Escuela de Artes é Industrias de Cartagena, con destino a las enseñanzas de Aritmética y Geometría prácticas; Aritmética y Algebra; Geometría, Trigonometría y Topografía; Ampliación de Matemáticas y Geometría descriptiva, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al director de la Escuela dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 12 del actual.

MEDICOS Se anuncia la provisión de la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Puentevega (Orense), dotada con el sueldo anual de 250 pesetas, y con la obligación de asistir a 54 familias pobres.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 8 del actual.

PRIMERA ENSEÑANZA Han sido admitidos a la práctica de los ejercicios de oposición para proveer la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza D. Antonio Gómez Cánovas, D. Juan Antonio Alonso García, D. Domingo Ricord y Puertas, D. Narciso Escribano López, D. Angel Rufete Domínguez, D. Gabriel Peramo Gómez, D. Manuel Fuentes Ortega, D. Paulino Saldaña Alonso, D. Federico Calvo Borreguero, D. Juan Partells Ayber, D. Rafael Vallejo Blanco, D. Pedro Sánchez Núñez de Guzmán, D. Daniel Añó Esbert y D. Eudalio Martínez Navas, y excluidos D. Eduardo Roquero Franquelo y D. Pedro González Díaz.

MAESTROS El Rectorado de la Universidad de Santiago anuncia en la Gaceta del 8 del actual concurso de traslado para la provisión de diferentes escuelas, vacantes en aquel distrito universitario.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO Vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Puentevega (Orense), dotada con 700 pesetas anuales, se anuncia su provisión por concurso.

Los aspirantes pueden presentar sus instancias dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 8 del actual.

ALUMNOS INTERNOS La Diputación provincial de Madrid convoca a exámenes para cubrir cuarenta plazas de alumnos internos supernumerarios de Medicina de la Beneficencia provincial, para sustituir en ausencias y enfermedades y con derecho a ocupar, por el orden de clasificación, las vacantes que por cualquier motivo fueran ocurriendo.

Las solicitudes se presentarán en la Secretaría de la Diputación hasta las dos de la tarde del día 10 de enero de 1916.



**Usted teme al frío**



Sus pulmones, resentidos por un catarro crónico, le amenazan con el asma y la tos, que obligan a encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo.

**FIMOL BUSTO**

no es un vulgar calmante. Contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**

**SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS**

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, **núm. 13**, teléfono 4.580.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




**DUNLOP**

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

La inhalación anti-estúpida y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional

**PASTILLAS MORELLO**

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

Si uno puede ser limitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

**TODOS**

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

**TODOS**

+

**XLI ANIVERSARIO LA SEÑORA**

**Doña Leonor Carvajal Samaniego DE FINAT**

Falleció el día 13 de diciembre de 1874  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscritos, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. (7)

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid  
PACÍFICO, 75

PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecañas.-Cantabria  
Teléfono 1.000. Teléfono 1.295.

**PRECIOS**

550 kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. id. especial	8,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.  
TELÉFONO 2.921

**PASTILLAS FUENTES**

BALSAMICO-PECTORALES

Eficacísimas para toda clase de catarros y afecciones de la garganta.

49 años de éxito constante.—Una pta. caja.

**HORTALEZA, 110.—FARMACIA MODERNA**  
y demás Farmacias.—Por correo, certificadas, 1,35.

**POLICIA PARTICULAR**

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. **Preclados, 64, Madrid.**

+

**EL EXCMO. SEÑOR D. Ramón Méndez Alanís**

DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD, AUDITOR GENERAL DE EJERCITO, EX CATEDRÁTICO NUMERARIO DE DERECHO PENAL DE LA HABANA, ABOGADO DE LOS ILUSTRES COLEGIOS DE GRANADA Y MADRID, ACADÉMICO-PROFESOR DE LA REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, EX DIPUTADO A CORTES, CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES DEL MÉRITO MILITAR Y DE LA ARMADA, BLANCAS: DOS CRUCES DE MARÍA CRISTINA, OTRAS ROJAS Y BLANCAS, GRAN OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR, GRAN CRUZ DE LA CONCEPCIÓN DE VILLAVICIOSA, ETC., ETC.

**FALLECIO EL DÍA 5 DE DICIEMBRE DE 1915**  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su viuda, la excelentísima señora doña María Reinleín; hijos, doña Eugenia, doña Elena, doña Mercedes, doña María y D. Ramón; hijos políticos, nietos, madre política, hermana, sobrinos, primos y demás familia,

**RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado.**

Las misas que se celebren el lunes 13 del actual, durante toda la mañana, en la iglesia del Beato Orozco, y las de nueve y media, diez y diez y media, en la de San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso del finado. (6)

**JONA**



**No habrá más Calvos**

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio paracurar la calviciey parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor **Jonás**, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

**DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.**

+

**ANIVERSARIOS DEL EXCMO. SEÑOR DON FELIX SANTA MARIA DEL ALBA**

Y SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA **D.ª JUANA JIMENEZ MONTAÑANA**

Que fallecieron, respectivamente, el 14 de diciembre de 1910 y el 26 de enero de 1906  
**R. I. P.**

Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos excelentísimos señores.

Varios señores prelados tienen concedidas las indulgencias de costumbre. (10)

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALS**

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 11 y de 4 á 7.  
TELÉFONO 4.542

**Se liquidan los muebles**

que hay en alcobas, comedores, despachos y salas, garantizados por dos años; no comprar sin visitar esta casa.

**EXPOSICION.—Plaza Colón, 1 (esquina Arsenal).**

**ULTIMOS MESES**

por liquidación forzosa. Antigüedades, relojes, alhajas, pañuelos y toda clase de objetos, con precios marcados á mitad de su valor.—Desengaño, 17, Madrid.

**FOTOGRAFIA SIUL**

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

**CHANCLOS DE GOMA**

Para caballeros, á..... 3,50, 4 y 5 pesetas.  
Para niños, á..... 2,50

**LA INESPERADA.—CRUZ, 15**  
(Esquina á Núñez de Arce.)

**REGALO** La Virgen del Pilar Mayor, 34, rebaja los precios de confecciones de piel

+

**EL SEÑOR D. MANUEL PEREZ DE SOTO Y TOVA**

**FALLECIO EL DÍA 4 DE DICIEMBRE DE 1915**  
A LOS SETENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su desconsolada esposa, doña Trinidad Franco y Fuentes; sus hijas, doña Teresa y doña María Josefa Pérez de Soto y Vallejo; hijo político, madre política, nietos y demás parientes y albacea testamentario,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el lunes 13, á las once de la mañana, en la parroquia de San Luis Obispo, por lo que recibirán especial favor.**

Las misas que se digan el mismo día de diez á doce en dicha parroquia, así como las que se celebren en la iglesia de las Capuchinas y en las Monjas del Santísimo Sacramento, y los días 14, 15, 16 y 17 en la iglesia de Don Juan de Alarcón, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Santander han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

+

**XXII ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Adolfo Chabat y Puysegur**

Que falleció el 13 de diciembre de 1893  
**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), con Su Divina Majestad de manifiesto, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, y por la tarde el rosario y la reserva, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hermanas, doña Dolores Chabat y Puysegur y doña Encarnación (ausente),  
**RUEGAN á sus amigos se encomienden á Dios.**

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Vitoria, han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente. (6)

No se reparten esquetas.